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Nevető bankok — síró gazdák.

dicsekvés az újságok közgazdasági rovata. Egyik 
bank a másik után adja közre jelentését a múlt évi 
üzleti eredményről s nem győznek betelni a megelé­
gedéssel. Még a jó békevilágban sem volt olyan jó

esztendejük a pénzintézeteknek Magyarországon, 
mint az elmúlt évben. Annyit kerestek nagybank­
jaink, hogy nem is tudják, hova tegyék azt a sok 
pénzt. Bőven telik osztalék a részvényeseknek. De 
bagóra való az az aprópénz, amit a részvényesek 
kapnak, ahhoz a rengeteg nyereséghez képest, amit 
a bankok boldog vezetői kénytelenek saját Wertheim-
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kasszáiban elhelyezni, mint jutalékot és egyéb illet­
ményt. De még ennél is több pénzes zsák kerül a nyilt 
és különösen a titkos tartalékokba.

Mi igazán nem szoktunk agitálni semmiféle köz­
gazdasági intézmény ellen, ha arra szükség van. A 
pénzintézeteket sem bántjuk, hisz azokra is szüksége 
van a gazdasági életnek. Azt sem bánjuk, ha erősöd­
nek a bankok és egyéb pénzintézetek. De a bankok 
múlt évi föltűnő nyereségei mellett még sem tudunk 
elmenni szó nélkül. Ha a bankok gazdagodása az 
egész gazdasági élet erősödésével jár együtt, még 
örülünk is neki. De mikor azt látjuk, hogy ez a nagy 
bankgazdagodás nem egészséges talajból nőtt ki, ha­
nem a mezőgazdaság elsorvadásából, akkor azt kell 
mondanunk: így tovább nem mehet!

A mezőgazdaság nagy válságba jutott. A gaz­
dák el vannak adósodva. Mi az eladósodás oka? A ki­
bírhatatlanul magas kamat, a rossz értékesítés és a 
drága beszerzés. Beszélhetnénk a nagy adókról is. De 
legtöbbet visz el a mezőgazdától a kartel, mely mö­
gött a bank áll és maga a bank, mely kamatokban 
annyit szív ki a mezőgazdaságból, hogy az egyre job­
ban pusztul. Nyíltan beszélik, hogy nagybirtokosaink 
90 százaléka a tönk szélére jutott. A legtöbb a nagy­
bankoknak adja bérbe birtokát. A régi főúri nevek 
helyett újak kerülnek a kastélyok homlokzatára. A 
bankarisztokrácia tagjai lesznek az uraságok. A kis­
gazdák helyzetét nem is kell festeni. Már adóra ;s 
adósságot vesznek föl. A különbség az, hogy ezek még 
nagyobb kamatot fizetnek, mert a nagybankok pén­
zét a vidéki fiókintézeten át kapják — drágábban.
Ha még egy-két éven át így megy, Kossuth-szohor
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nélkül is mehetnek Amerikába ezrével a gazdák, ha 
ugyan beeresztik őket.

Hát ez így tovább nem mehet! A bankok erősö­
dése nem egészséges gyarapodás, hanem olyan, mint 
a pióca hízása. A különbség az, hogy ezek jó vérrel 
szívják tele magukat. A végén majd a pióca is meg­
döglik, ha a vérétől megfosztott pária kiszenved. Ha 
tönkremegj’ a mezőgazdaság, utána buknak a ban­
kok is.

Itt sürgősen tenni kell valamit. A földmívelők és 
gazdák tömörüljenek a hitelszövetkezetekben, ame­
lyek a gazdák pénzintézetei s ha azokat megerősítik, 
egyszerre 8 százalék alá száll a kamatláb. A hitelszö­
vetkezet a tagok, tehát a földmívelők és gazdák érde­
keit szolgálja. Ha van valami fölöslege, azt is tagjai­
nak adja vissza. Ha a hitelszövetkezetek erősek lesz­
nek, akkor a gazdák is talpraállnak, mert olcsó lesz 
a kamatláb.

Másrészt képviselőinket föl kell hívni, hogy sür­
gessék az uzsora törvény végrehajtását s a kamatkor­
látozás kimondását: a törvényesen megengedett szá­
zalékon felüli kamat uzsorának tekintendő. Ne egy­
két szövetkezeti formában fölállított állami intézetet 
kritizáljanak, hanem nézzenek a nagybankok nyere­
ségeire s — ha vannak agrárius képviselők, amint­
hogy’ vannak is — akkor védjék meg a síró gazdákat 
a nevető bankok ellen.

Mikor a ludas köveíel kártérítési.
A forradalmat a szociáldemokraták csinálták. Ha nem lett 
volna forradalom, nem darabolták volna szét az országot. 
Ha megmaradt volna Nagy-Magyarország, akkor meg is 
fizette volna minden adósságát. Olyan egyszerű igazságok 
ezek, amelyeket minden józan és jóhiszemű ember megért. 
Csak a szociáldemokraták nem értik meg. Miért? Mert ök 
csinálták a forradalmat s így végeredményben ök felelő­
sek azért is, hogy a csonka ország nem tudja megfizetni a 
nagy ország adósságait. Ha mégis azzal agitálnak, hogy a 
mostani csonka állam fizesse meg a 20 milliós állam hadi- 
kölcsöneit, csak vágjátok a szemükbe, hogy ennek is o 
szociáldemokraták az okai. A csonka ország majd fizet, de 
csak azoknak, akik ösjegyzök és rászorulnak a hadikölcsö- 
nök kamataira. A többi követelje pénzét az ország feldara­
boló forradalmárokon.

♦

A községek kongresszusra

A falu messze van.'Keveset beszélnek róla. Nagyon jól te­
szik hát a falvak, hogy ök maguk jönnek össze s beszélnek 
magukról. A Faluszövetség Mayer János földmívelésügyi 
miniszterrel az élén hívja össze a községeket első országot 
kongresszusukra, mely Budapesten lesz március 3—k-én. 
A kongresszus legfőbb védője Horthy Miklós, Magyar­
ország kormányzója ö volt az, aki a falu népét megdi­
csérte, mikor a bolsevizmus összeomlása után fehér vezért 
lován bevonult a „bűnös városba.**  Azóta kevés szó esik a 
faluról Budapesten. A pártklubokban is más jelszavak 
járják: liberalizmus, centrum. De majd jönnek a falvak 
ezrei s beszélnek a kisgazda- és földmívesnép jogos kíván­
ságairól. S lesznek emberek a gáton, akik élére állnak a 
tábornak, hogy ne legyen többé forradalom. A falvakról 
nem lehet megfeledkezni.



Rosszabbodott a gazda­
társadalom helyzete!

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
január havi Jelentése.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara január havi jelentése 
ismét hű tükrét nyújtja a mezőgazdaság helyzetének. A jelen­
es adatai szerint az ősz folyamán fokozódott a munkáskíná­

lat és helyenkint a munkanélküliség jelei is mutatkoztak. Meg­
állapítható. hogy egyes munkáscsoportok igyekeznek külföldre 
menni, mert a kétpengős napszám mellett nem tudnak megélni. 
.X férfinapszám átlagban egy i>engő hatvantól — kettő pengő 
és negyven fillér között mozog.

Sok panasz érkezett a Kamarához a járatlan utak miatt. 
\ Felsődunántúlon egyes utak tűrhetetlen állapotban vannak, 
azonban az út vámot a hatóságok minden körülmények között 
í-ohajtják. A Tiszántúlon az utak járhatatlansága miatt teljesen 
:iin(tel az áruforgalom.

Ami az értékesítést illeti, a Felsődunántúlon, különösen 
Veszprém megyében, annyira lanyha a sertés ára, hogy a kister­
melők állataikat levágva hozzák forgalomba. A szarvasmarha 
áralakulása ezen a vidéken kedvezőbbnek mutatkozik. A Ti­
szántúlon esnek az állatárak és általános a panasz, hogy az ér- 
t• kesítésnél a mezőgazdasági árszint mélyen az ipari alatt van.

A borkereslet pang, kevés a vevő. A gazdáknál eladatlan 
alma- és diókészletek vannak. Lassúbb menetű a forgalom a 
paprikapiacon is. A vadállományban főleg a nyulak elszaporo­
dása észlelhető. Különösen nagy nehézség mutatkozik a tejérté­
lesítés terén. A Dunántúlon a tejgyüjtőtelepek tlzennégy- 
Hz.enöt fillért fizetnek a tej literjéért, ezzel szemben Budapes­
ten huszonhat fillérért adják el az uradalmi tejet. Egyes vidé­
kekről az a panasz érkezett, hogy oly súlyos forgalmiadét vetet­
tek ki a tejszövetkezetekre, mintha az kereskedelmi vállalkozás 
volna. Ez káros hatással lehet a fejésátlag növelésére.

Különösen romlottak a hitelviszonyok. A Felsődunántúlon 
kellő biztosíték mellett, is tizennégy-tizenhat százalék a váltó­
kamat. Ilyen drágán nem lehet beruházó kölcsönt felvenni és 
i i ez az állapot tovább tart, súlyos hatása lesz a gazdákra. A 
hitelnehézségeket fokozza, hogy az adókat megsürgetve hajtják 
in*.  Az Alsódunántúlon olyan kemény kézzel történik az adó be­
hajlása, hogy a gazdák aratásig tizenhat-húsz százalékos pénzt 
is igénybevettek, csakhogy kötelezettségeiknek eleget tudjanak 
tenni.

A földreform is érzi az általános gazdasági pangást. Egyes 
vidékeken a kiosztott föld mcgmiveletlen, mert a kisemberek- 

nincs annyi pénzük, hogy megszánt hassák. A Felsődunán- 
túion a gazdasági felügyelők utasítást kaptak, hogy ellenőriz­
zek a földreform új kisgazdáinál a gazdálkodás menetét, mert 
azoktól, kik nem tudják földjüket megművelni, visszaveszik a 
' iosztott területeket.

a

Szeretnék szántani, 
Hat ökröt hajtani 
És egy MEINEL & HEROLD 
Hangszeren játszani........

Hat ökör ma temérdek pénzbe kerül, de a mi hangszereink, a nagyszerű minőség dacára is olyan hatatlanul ólcs^kj’.'^.y^^k 
nem egyszer fejezik ki csodálatukat emiatt, ön is könnyen győződhet meg arról, 1 
nem hiába kaptuk, kérje ingyenes díszes, magyar főáffegyxéKÚnlceí. —

MEINEL és HEROLD Hangszer-,
Magyar-osztálya

A búvárhajókatasztrófa áldozatai.
Hírt adtunk arról a borzalmas búvárba jókatasztrófáról, mely 
a közelmúltban történt Amerikában. A búvárhajó összeütközés 
folytán elsülyedt. A mentési munkálatok nem jártak sikerrel és 
a hajó legénysége megfulladt. Később aztán a búvároknak sike­
rült a szörnyű véget ért matrózok holttestét felszínre hozni. Ké­
pünk az első három áldozaot ábrázolja, letakarva a csillagos 

lobogóval. A holttest előtt az őr tiszteleg.

Ml HÍR A POLITIKÁBAN ?
Schandl Károly dr. a kormány verseny*  

termelési programmjáról.
A Ceglédi Gazdasági Egyesület meghívására dr. 

Schandl Károly és Erdélyi Aladár országgyűlési képvise­
lők január hó 22-én Ceglédre utaztak, ahol a városháza 
dísztermében tartott gazdagyülésen Schandl Károly dr. 
államtitkár kifejtette a földmívelésügyi miniszter nagy­
szabású gazdasági programmját. A földmívelésügyi kor 
mány — jelentette ki az államtitkár — jól ismeri a ma­
gyar mezőgazdaság nehéz helyzetét és iparkodik a gazdá­
kat anyagilag is támogatni, hogy a gazdasági világver­
senyben megállhassák helyüket. A szomszédos Ausztriá­
ban hasonló intézkedésekkel már odáig jutottak, hogy bi­
zonyos terményekben már kivitelre is gondolnak. .4 
gazdatársadalmunk legnehezebb kérdése a beszerzés és az 
értékesítés, melyet úgy lehetne megoldani, hogy minél szé­
lesebb rétegben tömörülnének a gazdák szövetkezeti ala­
pon. A bor kivitelét illetőleg a minisztérium már létesített 
a külföldi nagyvárosokban magyar borházakat, hogy visz- 
szaadhassák a magyar bor régi jó hírnevét. Az államtit­
kár végül rámutatott a gazdasági szakoktatás kifejleszté­
sének nagy fontosságára.

■

Klarinétek már 10.80 pengőtől 
Tárogatók már 18.- pengőtől

hogy 20.000 elismerő levelünket
Óriási választék ! Gyári közvetlen beszerzés

Beszélőgép- és Harmoníkagyár
KLINGENTHAL 1462/f szám Szászország (Sachsen)



Vasárnap4

Scitovszky Bélát ünnepelte az ország 
születésnapja alkalmából.

A belügyminisztérium épületében január hó 23-án 
összegyűltek a minisztérium tisztviselői, kiknek nevében 
Sztranyavszky Sándor államtitkár üdvözölte Scitovszky 
Béla belügyminisztert ötvenedik születési évfordulója al­
kalmából. A miniszter megható szavakkal mondott köszö­
netét és kijelentette, hogy további munkája folyamán a 
közigazgatásba jóságot és szeretetet akar belevinni, mert 
akinek nincs szíve, az nem képes megoldani ezt a refor­
mot. A minisztert az ország minden részéből üdvözlő táv­
iratokkal árasztották el és személyesen megjelent nála a 
főváros, valamint a budapesti hatóságok valamennyi kép­
viselője is.

Támadás a magyar földbirtok ellen.
A képviselőház január hó 24-iki ülésén Gál Jenő de­

mokrata képviselő azt hangoztatta, hogy a magyar föld­
birtokot nem kell félteni, mert az már minden veszteségét 
kiheverte. Buci János miniszter, válaszolva a felszólalá­
sokra, leszögezte, hogy az egész talpraállítási munka kö­
zéppontjában a magyar földbirtok áll. Nem igaz az, hogy 
a földbirtok már nem érzi a vesztes háború és forradal­
mak következményeit, mert különben a birtokosok nem 
vennének fel állandóan újabb és újabb kölcsönöket. A mi­
niszter beszéde az Egységespárt soraiban nagy tetszéssel 
találkozott.

Valorizálják az árvák pénzét.
Az átértékelési javaslat részletes tárgyalása folyik 

most az országgyűlési képviselőházban. A részletes vita 
során január 25-én jutottak el ahhoz a szakaszhoz, mely 
az árvák pénze felett intézkedik. A képviselők csaknem 
kivétel nélkül azt kérték, hogy a miniszter módosítsa a 
szakaszt és mondja ki, hogy az árvák pénzét legalább tíz­
százalékosán valorizálják. Óriási szociáldemokrata viha­
rok közben beszéltek az egyes szónokok, míg azután Búd 
János pénzügyminiszter állt fel szólásra és kijelentette, 
hogy az árvapénzek átértékelésének kérdésével egy másik 
javaslaton belül fog foglalkozni és az egész ügyet közmeg­
nyugvásra igyekszik megoldani.

Elmarad a karitatív valorizáció.
Vass József népjóléti miniszter kijelentése szerint a 

valorizációs segély javaslatot, melynek összegét öt és fél­
millió pengőre emelték fel, nem nyújtják be a Ház elé, ha­
nem a népjóléti költségvetésbe állítják be „A háború ál­
dozatairól való gondoskodás1* címén.

X.

Kép a kommunista uralom rombolásairól.
A messzi Kínában dúló polgárháború még mindig nőm ért vé­
gei és a kommunista csapatok szörnyű pusztítást visznek végbe. 
Legutóbb rövid időre hatalmukba kerítették Kantont, a legfonto­
sabb kínai városok egyikét és — mint képünkön látható — egész 

utcasorokat romboltak össze és gyújtottak fel.

A ház január 26-iki ülésén, melyen a valorizációs ja­
vaslat részletes tárgyalását folytatták, Kray István báró 
hosszabb beszédet mondott, melyben leszögezte, hogy az 
ország nyomorúságát azok idézték elő, akik forradalomba 
kergették. A háborút a magyar nemzet nem vesztette el, 
mert utolsó pillamdig ellenséges földön álltunk és ha for­
radalomba nem viszik az országot, a mai helyzet be sem 
következett volna. Ezen az ülésen jelentette be Lakatos 
Gyula, a valorizációs javaslat előadója, a törvényjavaslat 
új, 8. szakaszát, mely kimondja, hogy az ősjegyzők kezén 
levő hadi kölcsönök átértékelésének kérdésében a békeszer­
ződésből folyó kötelezettségeink teljesítése után történt 
döntés.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
„Magyarország nem várhatja be, hogy magától történik 

valami/*
Az egyik angol lap hosszasan tárgyalja azokat a tü­

neteket, amelyek arra vallanak, hogy Európa jelenlegi bé­
kéje nagyon bizonytalan lábon áll. Valamennyi állam lá­
zasan fegyverkezik és Európában általános nyugtalanság 
uralkodik. Ma már senki sem hisz abban — Írja az angol 
lap, — hogy Európa térképe változatlan marad, például a 
megcsonkított Magyarország, amelynek számos fia került 
idegen uralom alá, aligha fogja türelmesen bevárni, amíg 
magától történik valami.

A cseh lapok tovább támadják Magyarországot.
A csehek központi sajtóirodája a múlt héten ismét 

nagyarányú támadást intézett Magyarország ellen. Azt a 
vakmerő és minden alapot nélkülöző tudósítást küldte a 
külföldi sajtó nagyobb lapjainak, hogy a magyar hatósá­
gok Szentgotthárdor. kicserélték a gépfegyveralkatrészek­
kel megrakott öt vagyont. A csehek tehát Magyarországra 
vonatkozóan ismét valótlan híreket röpítettek világgá. A 
szentgotthárdi ügyet egyébként a cseh képviselőházban 
tárgyalni akarják, ugyanis a cseh szociáldemokraták 
ebben az ügyben sürgős interpellációkat akarnak elmon­
dani. Egyébként a szentgotthárdi fegyverszállítmány 
ügyében még egyre érkeznek a külföldi jelentések s a kül­
földi lapokban megjelenő cikkekből arra lehet következ­
tetni, hogy a csehek, a szerbek és az oláhok minden eddigi 
adatgyűjtése eredménytelen maradt. Tehát az egyszerű kis 
vámszabálytalanság ügyét nem fújhatják fel európai ér­
dekességgé.

Rothermere lord amerikai eredményei.
Rothermere lord amerikai körútjáról most tért vissza 

Londonba és érdekes nyilatkozattal számolt be azokról a 
tapasztalatokról, amelyeket az amerikai magyarság köré­
ben tett. Mint elmondotta, igyekezett meggyőzni az egy­
mástól messze eső magyar telepek vezetőit, hogy lépjenek 
egymással érintkezésbe és alakítsanak széleskörű szövet­
séget, amely szüntelenül azon munkálkodjék, hogy Ma­
gyarország mielőbb igazsághoz jusson.

Az olaszoknak nem kell az oláh barátság.
Titvlescu oláh külügyminiszter az elmúlt napokban 

Rómába utazott, hogy ott külpolitikai tárgyalásokat foly­
tasson. Az oláh külügyminiszter látogatásával kapcsolato­
san rendkívül ellenszenvesen írnak Romániáról az olasz 
lapok. Az lmpero megállapítja, hogy Oláhország belső 
helyzete rendkívül zilált, külpolitikai lépései pedig teljesen 
hazugak, tehát az olasz közvéleménynek Oláhországgal 
szemben való bizalmatlansága teljesen indokolt. Tekintet­
tel arra, hogy Olaszország Ígéretek helyett csak őszinte 
cselekedetekben hihet, Romániáról való véleményét egy­
előre nem hozza nyilvánosságra.

Tit üléseit oláh külügyminiszter egyébként Rómában
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mindent elkövetett, hogy az olaszok hangulatát barátsá­
gosabbra változtassa. Jelentkezett a királynál kihallga­
tásra, azonkívül megkoszorúzta az olasz királyok sírjait, 
sót az ismeretlen olasz katona hadiemlékét is.

Apponyi Albert grófot a Nohel-díjra jelölték.
Magyarország világhírű agg államférfiát, Apponyi 

Albert grófot, a Nobel-bizottság legutóbbi ülésén jelölték 
a békedíjra. Ezzel a jelöléssel ismét olyan kitüntetés érte 
a nagy magyar államférfit, amely méltán csatlakozik a 
külföldön magyar érdekekért eddig elért sikereihez

A cseh képviselöházban németek követelték a béke 
revízióját.

A szentgotthárdi fegyverszállítmánnyal kapcsolatban 
a cseh képviselöházban néhány felszólalás hangzott el, 
amelyek között legérdekesebb Knirsch német nemzeti szo­
cialista beszéde volt. Szerinte ma kétféle nemzet van 
Európában: az egyik a guzsbakötött, a másik pedig az, 
amelynek minden szabad. A szentgotthárdi szállítmány­
hoz hasonló esetek okait a gyalázatos békeszerződésben 
kell keresni.

MEZŐGAZDASÁG
Az árpa termelése. írta: Villar Ödön.

A legélhetetlenebb gazdasági növényeinknek egyike, 
az árpa. Gyökérzete silány, a talap felszínéhez közel fek­
szik, minek következtében a szárazságot is hamarabb 
megérzi, mint a többi erőteljesebb gyökérzettel bíró ka­
lászosaink. Nagy termést csakis akkor ad, ha egyrészt a 
talajmívelést kifogástalanul végezzük, másrészt, ha a 
viszonyainknak legmegfelelőbb árpafajtát oly talajon tér­
ni-lünk, amely könnyen felvehető táplálóanyagokban 
dag. Figyelemmel kell lennünk továbbá a vető- és ápolási 
munkálatoknak idejében történő és a helyi viszonyoknak 
megfelelő elvégzésére is.

Az árpát legcélszerűbb valamely istállótrágyazott ka­
pus- vagy takarmánynövény után termelni. A talajt min­
dig ősszel kell felszántani s a tavaszi munkálat legtöbb­
ször csak egy jó fogasolásból álljon, melyet, mihelyt csak 
rá lehet a földre menni, mindjárt el kell végezni. Ha tala­
jún ; a sok téli csapadékban igen összetömődött volna, úgy 
a fellazítás extirpátorral, esetleg gruberrel történhetik. A 
tav.,szi szántást, mellyel csak feleslegesen kiszárítjuk föl­
dünket, a legvégső esetre hagyjuk.

Az esetben, ha az árpa előveteménvet nem istállótrá- 
gyaztuk, kivéve, hacsak nem pillangós az elővetemény, 
'agy ha talajunk természettől fogva nitrogénben gazdag, 

nitrogénműtrágyákat kell használnunk. A nitrogénmű- 
tiágyák közül ez esetben, akár a kénsavas ammóniák, akár 
a mésznitrogén figyelembe jöhet, kát. holdanként 60—100 
kilogramm mennyiségben. Ezen mennyiséget, amilyen 
korán csak lehet, de a vetés előtt legalább 2—3 héttel kell 
kiszórnunk és a talajba fogasolnunk. Azonban az esetben, 
ha sörárpát akarunk termelni, feltéve, hogy erre a talaj 
és éghajlati viszonyaink is alkalmasak, a nitrogénműtrá­
gyákkal igen csínján kell bánnunk, mert a nitrogén a pro­
teintartalmat fokozza, ami pedig a sörárpánál nem kívá­
natos.

Foszforsavas trágyával azonban, különösen, ha nitro­
gént is használunk, úgy a sör-, mint a takarmányárpánál 
mindig kell trágyáznunk. A foszforsavtrágyák közül akár 
a szuperfoszfát, akár pedig a rhenániafoszfát figyelembe 
jöhet. Az előbbi kát. holdanként szórva 150—200, sorba 
80- 120, az utóbbiból szórva 100--150, sorba pedig 60— 
80 kg.-ot adhatunk. A kiszórás közvetlenül vetés előtt tör­
ténhetik. Ha van kombinált vetőgépünk, úgy adjuk a fosz- 
forsavműtrágyákat mindig sorba, mert így kisebb meny- 
nyiséggel sokkal nagyobb hatás érhető el.

Az esetben, ha talajunk káliban is szegény volna, úgy 
a szuperfoszfáthoz hasonlóan 40 százalékos kálisót is 
használhatunk, szórva 50—100, sorba 35—50 kg. mennyi­
ségben.

Az árpa sikeres termeléséhez, mint említettem, hoz­
zátartozik az is, hogy a viszonyaink közé legjobban beillő 
nemesített fajtát termeljük. Ezt helvsziíni kísérletezéseink 
alapján állapíthatjuk meg. Nemesített tavaszi árpafajták 
tudtommal a hatvani, veszkényí (Sopron vm.) és a tor­
máspusztai (Vas m.) nemesítő telepkről szrezhetők be. A 
nemesítőkkel rendeléskor ajánlatos közölni termelési vi­
szonyainkat, akik ez alapon gazdaságunk számára a leg­
jobbnak vélt fajtájukat küldik, melyekből azután helyszíni 
kísérlet alapján választhatók ki a legjobban beillők.

A sikeres termeléshez hozzátartozik végül a lehető­
séghez képest korai (lehetőleg március első fele) és tala­
junk ereje szerint igazodó sűrű vetés is. A vetőmaggal ne 
igen takarékoskodjunk. A sűrűbb vetéssel szaporítjuk a 
növényegyedek számát, illetve csökkentjük a bokrosodást. 
ezáltal a fejlett anyakalászok számát is szaporítjuk, mi­
nek következménye a nagy és jó minőségű termés. A mag 
nagysága, a vetés ideje és a föld ereje szerint kát. hol­
danként 80—130. sőt a nagyon nagy magvú fajtákból még 
140 kg.-ot is vethetünk. Mindenben közepes viszonyok 
közt Magyaróvár kornyékén sok évi kísérleteim alapján 
körülbelül 3.25').000 az a magszám, mely egy kát. holdon 
a legnagyobb termést adja. Ennyi számú mag 40 gr. 1000 
szem súly esetén (nagyobb magvú fajta) 130 kg. árpá­
nak felel meg.

A tenyészbika kiválasztása.
írta: Schandl József dr.

A tenyészbika kiválasztása sokkal nagyobb figyel­
met érdemel, mint a tehéné. Hisz a tehén rendes viszo­
nyok közt évente egy utódot hoz a világra, ezzel szemben 
a bika minden évben 60—80 borjúnak lesz az apja. A bi­
kának tehát évente 60—80 ivadékra lesz javító, vagy rontó

GRAM <>FO5 
kitűnő, tisztahangú beszélőgép 40 pengő. 
Nagyobb, erős, gyönyörű hangú (>4 pengő. 
A világ legjobb beszélőgépei és hangleme­

zek legnagyobb raktára.

Sternberg
királyi udvari szállítók hangszergyárában,

BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-ÚT 60 



6 Vasárnap 1928 február 5.

hatása. A bika minősége szerint tenyészetünkben évente 
60—80 kiváló, vagy selejtes utód fog születni.

A bikának a tulajdonságai éppúgy átmennek az iva­
dékba, mint a tehéné. Vonatkozik ez az öröklési erő úgy 
a belső, mint a külső tulajdonságaira. Hogy tehát a borjú­
ból milyen tej-, erő- és hústermelő (hízó) válik, arra a 
bikának is éppen akkora befolyása van, mint a tehénnek.

Tapasztalt tenyésztők állítják, hogy finomabb bikák 
után jobban tejelő üszők, nagytestű és közepescsontúak 
után jobb hízók, durvacsontú és keménvhúsúak után jobb 
igásmarhák nevelkednek. Kár volna azonban ezt az ala­
pot elegendőnek venni s más alap után nem kutatni. így 
feltétlenül nagy mulasztást követnek el azok a tenyész­
tők, kiknek tejtermelés a főcéljuk és a tenyészbika ősei­
nek tejtermelőképessége iránt nem érdeklődnek. Már a 
tehén származásának megbeszélésénél hangsúlyoztam, 
hogy az apaállat a tejtermelő energiát anyjától örökölve, 
közvetíti leányaira és unokáira. Sőt feltétlenül biztosra 
vehető, hogy a bika még üszőivadékai tejének zsírtartal­
mát is befolyásolja. Zsíros tejet adó tehén bikaborjának 
leányai is zsíros tejet választanak el, míg az olyan bika, 
melynek anyja híg tejet termel, még zsíros tejet elválasztó 
tehénnel nemzett leányainál is képes a tejzsír százalékát 
lenyomni. Ennek fontossága szarvasmarhatenyésztésünk 
szempontjából igen nagy.

Ha tehát tehenészetünk számára törzsbikát vásáro­
lunk, úgy végtelenül fontos anyjának, öreganyáinak stb. 
tej termelőképessége felől tájékozódni. Egy rossz bika 
(híg tejet vagy kevés tejet termelő tehén fia) tönkrete­
heti évtizedes munkánkat, mert üszőinknek tejtermelőké­
pességét tetemesen alászállítja. Viszont nincs olcsóbb és 
gyorsabb módszer egy tehenészet tej hozamának és vaj ho­
zamának növelésére, mint törzsbikául zsíros tejet adó te­
henek fiát beállítani. A vétkes’ gondatlanság tehát itt 
megbosszulja magát, a lelkiismeretes gondosság pedig 
biztosan meghozza a maga gyümölcsét.

A külső formákat illetőleg a következők tartandók 
szem előtt:

Habár a bika feje ivaránál fogva szélesebb és gorom­
bább, mint a tehéné, de azért semmi esetre se legyen 
aránytalanul nagy vagy otromba, mert az ilyen bika után 
oly nagyfejű borjúk esnek, hogy nagy fejük miatt alig 
tudnak átjutni szüléskor a medencenyiláson. A normális 
bika nyaka rövid és vastag, de azért fiatal korban ne le­
gyen „terhelt* 4 (zsírpúpos), mert az már elpetyhüdés, ko­
rai öregség jele. Gyengeség mellett szól a hajlott hát és a 
hosszú, de különösen a „süppedt44 ágyék. A „tornyos44, to­
vábbá a hátrafelé hirtelen „elvékonyodó44 far olyan hibák, 
melyek előtt bikánál nem szabad szemet húnyni. De még 
súlyosabb hiba a sekély mellkas, a hosszú lábak, az „X“ 
vagy „dongás44 lábállás, a hátsó lábaknál pedig a „kard- 
láb“ és a „medvetalpúság44.

Úgy, mint a teheneknél, a bikánál is bírálat tárgyává 
kell tenni, hogy szabályos vagy hibás a járás.

Ennek utána szóbajön az egészség kérdése. Gümőkó- 
ros bika nem szokta ugyan betegségét átvinni ivadékaira, 
de a vele érintkező tehenek kaphatják meg tőle. Ne vásá­
roljunk olyan bikát se, mely járványos elvetélésben, az 
ivarszervek hólyagos kiütésében, fertőző hüvelyhurutban 
szenvedő tenyészetben hágott, mert hímvesszőjén magával 
hozhatja a veszedelmes betegség csiráit és teheneinkbe 
átültetheti azokat.

A heves vérmérsékletű, ingerlékeny és rosszindulatú 
bika sok kellemetlenséget okoz a tenyészetben. Minden 
hágatás nagy nehézségekkel jár! Ha tehát valami külö­
nös értéket nem találunk benne, úgy ilyet ne válasszunk 
tenyészbikául.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására a legjobban 
ajánlható a .,Rathinol“ irtóanyag, amely fertőző betegségeket 
plántál az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra 
vagy eml>erre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhető sváb, 
ruszni, csótány!rtószerek is. Postaszél küldési hely Ratinol La­
boratórium. Budapest, VII., Murányi-utca 36. szám.

Őszi vetéseink feljavítása.
Irta: Villax Ödön.

Noha az idei termelési évben úgy vetéskor, mint a 
tél folyamán, a legtöbb vidéken igen kedvező időjárás 
uralkodott, mégis előfordulhat, hogy vetésünk gyengén 
fejlődik. Az ily gyenge vetéseket nem szükséges mindjárt 
kiszántani; elegendő időnk van, egyebet is megpióbálha- 
tunk, nehogy az eddigi fáradságunk kárba vesszen.

Ha talajunk jó táperőben van és vetésünk mégis ki­
ritkult, úgy fogasolással vagy fejtrágyázással, esetleg 
mindkettő együttes alkalmazásával még sokszor segíthe­
tünk. Fogasoíással a töveket megsértve erőteljesebb fejlő­
désre, illetve bokrosodásra serkentjük a gabonát. A fo­
gas ezenkívül a tél folyamán túlságosan összetömődött ta­
lajt is fellazítja, a hajszálcsövességet megbontja, a ned­
vesség behatolását előmozdítja és a talajt is tevékenyebbé 
teszi. Azonban használata mégsem lehet mindenütt meg­
okolt, így elsősorban az amúgy is laza homoktalajokat 
nem fogasolhatjuk, itt gyakran az ellenkezővel, a henger­
rel, javíthatók vetéseink. A fogasolásnak még egy nagy 
hátránya az, hogy gyakran a kései érés veszedelmét is 
magában rejtheti. A fogasolás március, április hóban ak­
kor történjék, ha talajunk teljesen felszikkadt.

Ott, hol a talaj lazasága, vagy a kései érés veszélye 
foroghatna fenn, a fogast mellőzzük és inkább trágyázás­
sal iparkodjunk vetéseinket feljavítani. A fejtrágyázás 
hígított trágyával, vagy gyorsan ható nitrogén-, vagyis 
salétromtrágyákkal történhetik. Katasztrális holdankint, 
mindjárt kitavaszodáskor, mihelyt a föld megszikkadt, 
fej trágyaként 25—30 kg. salétrom elszórása teljesen ele­
gendő, akár csili-, akár mészsalétrom alakjábaan. Na­
gyobb mennyiségű salétromnak az elszórása, ha mindjárt 
két részletben történik is, nem lenne célravezető, mivel 
a kései érést vonhatná maga után. A csilisalétromnak az 
elszórása azonban csak a harmat felszáradása után, tel­
jesen száraz időben történjék, mivel a nedves leveleken 
súlyos égési foltokat okozhat. A salétromnak a befogaso- 
lása kötött talajon is csak akkor jöhet figyelembe, ha 
emiatt a későbbi éréstől nem kell tartanunk.

Ha a gyenge fejlődésnek nem az időjárás, vagy egyéb 
kártétel az oka, hanem a talaj soványsága, akkor sem fo­
gassal, sem pedig fejtrágyával nem segíthetünk. Azonban 
még az esetben is módunkban lehet vetéseink feljavítása, 
még pedig az összes tánlálóanyagokkal történő felültrá- 
gyázással. E felültrágyazást úgy a búzánál, mint a rozs­
nál, mihelyt a föld megszikkadt, azonnal megtehetjük. A 
nitrogéntrágyák közül leghelyesebb a kénsavas ammó­
niáknak, esetleg a mésznitrogén alkalmazása, bár a csili­
vagy mészsalétrom is figyelembe jöhet. A kénsavas am­
móniákból 80, a mésznitrogénből 100, a csili- és a mészsa- 
létromból 50—60 kg. körüli mennyiség lesz a legmegfe­
lelőbb. A foszforsavtrágyák közül a szuperfoszfát jöhet 
szóba; esetleg a rhenániafoszfát is. Szuperfoszfátból kát. 
holdankint 150—200, rhenániafoszfátból 150 kg. körüli 
mennyiséget használhatunk. Sovány homoktalajon kát. 
holdanként 100—150 kg. 40 százalékos kálisó is szük­
séges.

A szuperfoszfát a kénsavasammoniákkal és a 40 szá­
zalékos kálisóval bármikor összekeverhető; a csilisalétrom 
a kálisóval bármikor, a szuperfoszfáttal ellenben csak köz­
vetlen az elszórás előtt, amikor is a felültrágvázás mind­
három táplálóanyaggal egyszerre történhetik. A rhenánia­
foszfát bármikor csak a csilisalétrommal, közvetlen hasz­
nálat előtt a 40 százalékos kálisóval és a mészsalétrommal 
keverhető össze; kénsavas ammóniákkal nem. tehát a 
rhenánia foszfáttal való trágyázáskor a kénsavasammo- 
niákot külön kell elszórni.

Az összes táplálóanyagokkal történő felültrágyázás- 
kor a kései éréstől nem kell tartani, mert a nitrogéntrá­
gyák érést késleltető hatását a szuperfoszfáttal, illetőleg 
a kálival teljes mértékben ellensúlyozhatjuk. A kiszórt
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Sündisznó, mely a tüskéit prém alatt hordja.
A londoni világhírű állatkert rendkívül ritka állatra tett szert 
a közelmúltban. Ez az állat amerikai (mexikói) eredetű sün­
disznó, mely fákon él. Az apró kis állatka tűhegyes tüskéit 
azonban hosszú, fehér prém alá rejti. A prém az állat hátát 

fedi be és kitünően megtéveszti gyanútlan támadóit.

műtrágyát legjobb befogasolni, melyet laza talajon szük­
ség szerint a henger is követhet.

Mindezekről egyébként sokkal részletesebb tájékozta­
tást nyerhetünk Gyárfás József kisérletügyi főigazgató­
nak „A műtrágyázás gyakorlata" című könyvéből.

A gyümölcsfák koronájának ritkítása. A fák gondozásánál 
igen gyakran elfeledkeznek arról, hogy a kellő trágyázáson, ro­
varellenségek irtásán kívül a korona ritkítása is igen fontos 
ápolási munka lenne. Rendszerint akkor gondolnak csak erre, 
amikor az ágak sűrűsége miatt a napfény nem képes behatolni 
a korona belsejébe, aminek eredménye a gyümölcshozam csök­
kenésében jelentkezik. Az olyan fák, ahol sok a felesleges ág. 
továbbá ezek az ágak egymást verdesik, még kisebb szelek lie- 
hatáRára Is a gyümölcsnek egy része éretlenül hullik le. To­
vábbi hátránya a túlsűrü koronának, hogy a felesleges ágak 
Ck'U>entartására sok tápanyag megy veszendői**.  Ezek a szük­
ségtelen ágak tehát a gyümölcsök elől veszik el a tápanyago­
kat. így nem is lehet kívánni, hogy az ilyen fán szép, nagy, 
élénk színű gyümölcsök fejlődjenek. A túlsűrü koronának ezen 
hátrányai eltűnnek, ha időnként, amint a szükség kívánja, a fe­
lesleges ágaktól megszabadítjuk a fát. A különböző fáknak meg 
van a maguk jellegzetes alakja. Ha olyan sok a száraz ág, víz­
hajtás. bőgj- ez az alak jellegzetességének rovására megy, ne 
késlekedjünk a ritkítással. Csakis így kerülhetjük el a fentebb 
említett hátrányokat. Mindenekelőtt az egymást verdeső ágak 
közül kell lemetszeni a feleslegeset. vagyis a gyengébbet. De ne 
kíméljük ilyen esetben az erősebbet sem, ha az a fa koronájá­
nak kívánatos alakját veszélyeztetné. Az ágakat tőből kell le­
vágni. Ha ezt nem tesszük és ruhafogashoz hasonló csonkokat 
nevelünk, akkor ezen csonkok elszáradnak s az elszáradás to­
vább is terjed a csonknál! A száradt ágakat az eleven részig 
vágjuk ki, nehogy az elszáradás még az egészséges részekre is 
elterjedjen. Minden sebhelyet kenjünk be gyümölcsfakátránnyal. 
Különösen a nagyobb sebzés! felületeket kell így megvédeni a 
l-‘'nészgombák behatolásátői.

Magyarország gerinces állatai és gazdasági vonatkozásaik.
Sándor dr., 387 kópiád Illusztrált, 895 lapra terjedő ha­

talmas munkája sokat forgatott olvasmánya lesz mindazoknak, 
akik az állatvilág iránt érdeklődnek. Nélkülözhetetlen könyve 

a mezőgazdának, erdésznek, állattenyésztőnek, halásznak, va­
dásznak, kertésznek és a szakmabeli tanárnak. Élvezettel olvas­

hat ja ezt a munaát a alkus is, minthogy a szerző az egyes fa­
jok ismertetése közijén nagy helyet ad az életmód lebilincselő 
jelenségeinek. Az életmódból a különféle fajoknak az emberhez 
való viszonyára, gazdasági jelentőségére von következtetést. 
Szól a kártékony állatok irtásmódjáról s a hasznosak védelmé­
ről, különös tekintettel a madárvédelmi eljárásokra. Az életmód 
jelenségeiből következtetve, érdekesen ismerteti az egyes vadak 
vadászati módjait s a vadászati tilalmi időket is. Tanulságos 
formában tárja elénk a nagy és kisebb háziállatfajok (szarvas­
marha, juh, kecske, ló, szamár, tyúk, galamb, lúd. réce stb.) 
származását és hazánkban tenyésztett fajtáit, valamint ezek 
előnyeit és hátrányait is. A nehezen megkülönböztethető, 
egyenlő külsejű fajok (denevérek, pockok, sirályok, ragadozó­
madarak. szalonkafélék, récék, fehérhalak, tokfélék stb.), meg­
határozásának könnyítésére könnyű átnézető határozótáblák 
kalauzolnak, úgy, hogy a munka a magyar gerincesfajnak ha­
tározókönyvéül is szolgál. A legújabb adatokkal együtt ismer­
teti a könyv a Kúrpátmedence összes gerinces állatfajait s 
mindezt a rendszeres állattan keretébe foglalva, nélkülözhetet­
len kézikönyvet nyújt mindazoknak, kik Magyarország gerinces 
állataival vagy azok egyik-másik csoportjával tüzetesebben 
óhajtanak foglalkozni. Bolti ára kötve 34 pengő, fűzve 32 pengő. 
Megrendelhető kiadóhivatalunkban.

Hol legeltessük a sertést? Az állandó fűtermő területek kö­
zül a sertésnek azok nyújtanak megfelelő legelőt, melyeknek ta­
laja nedvességben nem szűkölködik, jó trágyaerőben van s ame­
lyeknek flórája főleg aljfüvekből áll. A sertés ugyanis csak a 
lédús leveleket vagy a húsos, finomrostú szárakat fogyasztja 
szívesen, míg az elfásult szárrészeket érintetlenül hagyja. Már 
pedig levéldús finomrostú gyepet főleg az aljfüvek, ezek is a 
nitrogénben és talajnedvességben nem szűkölködő talajon ad­
nak. Ezért különösen jó sertéslegelő a szennyvizekkel havonként 
elárasztott s — német tapasztalatok szerint — olaszperjével be­
vetett terület. Ingoványos, mocsaras területeken is szívesen tar­
tózkodik a sertés, mert férgek, giliszták, csigák után turkálhat, 
de itt viszont — amennyiben a talaj „tüdő-, illetőleg szőr-fér­
gekkel” (Strongylus paradoxus) fertőzve van 
felvételének veszélye forog fenn. A nádasban is szívesen 
lész a sertés addig, míg az zsenge és cukordús. Az 
XII. (mezőrendőrségi) törvény tiltja a sertést az oly 
lőről, melyre szarvasmarha, ló és juh jár, mert amaz turkálá- 
sával a gyepet rongálja, másrészt bűzös bélsarától undorodnak 
más állatok s így a legelőt nem egyenletesen legelik. A zöldta- 
karmányfélék közül a sertésnek legjobb legelőt azok szolgáltat­
nak, melyek a szárrészekkel szemben sok és nagy leveleket nö­
velnek és amelyek gyorsan fásulnak el. mert az eldurvult, 
nyersrostot a sertés nem tudja megemészteni. Ezért legbecse­
sebb sertéslegelőt a vöröshere nyújt, mely fehérjében, ásványi 
anyagokban. ízanyagokban bővelkedik. Az egygyomrú sertés a 
nedves herétől se fúvódIk fel. Gyengébb talajokon Augustin dr. 
a fehérhere, svédhere, komlóslucerna és vöröshere keverékét 
(6:4:2:12 súlyarányban a vetőmagot) ajánlja. Jó legelőt ad a 
vetett olaszperje. ha 4—5 hetenként talaja vízzel elárasztható, 
mert buja levélzetet fejleszt. A lucerna és baltacím kevés leve-

sz élősködők 
lege- 

1894. évi 
közi ege­
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let és több szárat növesztenek, ezért a sertést nem tápláljak 
olyan jól, mint pl. a vöröshere. Hol azonban a here nem díszük, 
ott jő szolgálatot tesznek. Helyenként legeltetik a bíborherét is 
sertéssel. de csak rövid ideig, mert hamar elfásul. Télen jó ser­
téslegelőt nyújt a csicsók. ahol a talajból a gumókat kitúrja es 
♦‘lfogyasztja a sertés. A nadálytő (konnfrey) nem vált be. mert 
a sertés levelét nem szereti.

esős jellegzetességéhez tartozik a fák törzsén 
zuzmótelepek sokasága. Maga a zuzmó ártatlan 
vés van belőle, nem okoz különösebb kárt. Aki 
az általa előidézhető károkkal, annak talán még 
azonban a zuzmók megtelepedtek. onnan elég

Irtsuk a zuzmót gyümölcsfáinkról! Az elhanyagolt gviimöl- 
buján tenyésző 
növény: ha ke- 
nincs tisztában 
tetszik is. Ahol 
nehéz kiirtani

őket. Ha pedig nagy mennyiségben veszik körül a fák törzsét, 
káruk jelentékennyé növekedhetik. Idősebb fa több zuzmót el­
bír. mint a fiatal. Bár a zuzmókat nem lehet 'növényi élősködők­
nek tekinteni, mégis jelenlétük nem kívánatos. Ugyanis meg­
akadályozzák a fák kérgének fejlődését, magukba szívják a 
nedvességet, jó búvóhelyet biztosítanak a rovarkártevőknek s 
bizonyos esetekben a fiatal fák növekedését teljesen megakaszt­
ják. Nagyobb esőzések után a fák kérgét tehát nem engedik ki­
száradni nedvességfogó képességüknél fogva: a fák kérge így 
rothadni kezd. A rovarellenségek a zuzmó alatt a tél fagya el­
len meleg búvóhelyet találnak. így a zuzmó ezeknek közvetlen 
segítőtársává válik. A fiatal fák növekedését pedig akkor gá­
tolják. ha a fiatal fák kedvezőtlen életkörülmények közé jutot­
tak s így nem képesek növekedni, várva a körülmények jobbra- 
fordulását. A zuzmók ugyanis az öregebb ágrészeket jobban 
kedvelik, mint a fiatalt. Ha most már valamilyen fiatal ágrész 
csúcsa növekedéséi>en szünet áll be. egy bizonyos idő múlva itt 
is megtelepednek a zuzmók. Ebben az esetben azután a csúcs­
részek nem képesek tovább növekedni.

A talaj rozsuntságának megakadályozása. Vannak olyan ta­
lajok. ahol nem érdemes rozson kívül más növényt termelni. 
Nem érdemes pedig azért, mert talán más termény sem hozna 
több hasznot, vagy azért nem érdemes, mert a kapások termelése 
a drága munkabér miatt nem fizetné ki magát, avagy az illető 
terület oly messze van, hogy egyéb növény művelési költségei a 
távolság miatt nem állanának arányban az elérhető haszonnal. 
Különösen tőzeges és homokos talajra vonatkoznak ezek az ese­
tek. Az idevágó tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ezeken a ta­
lajokon több éven át termelhető rozs anélkül, hogy a talaj 
..megunná'4 a rozsot. Azonban ezt csakis úgy lehet elérni, ha 
megfelelő trágyázásban részesül a talaj. A termeléssel elvont 
tápanyagok pótlására a trágya elszórásán kívül más mód is áll 
rendelkezésünkre. így pl., ha magas tarlót hagyunk, az a szán­
tás alkalmával visszabukik a földbe. Ahol birkát tartanak, ott 
a kosarazás vezet jó eredményre. A több évi egymásután való 
rozstermelésnél igen hasznos trágyázási módszer a zöldtrágyá­
zás. Zöldtrágyázásra a különféle homokon termő pillangós nö­
vények alkalmasak. Hogy melyik vidéken, melyik pillangós nö­
vény, azt legjobb kipróbálni. A csillagfürt majdnem minden

Versenyevés.
Olaszország nemzeti eledele a makaróni és a spagetti. A maka­
rónit mi is ismerjük, a spagettit kevésbé. Ez is tészta, de nem
üres beiül, hasonló tehát a mi metéltünkhöz. Képünkön három

ifjú feketinges faszista versenyt eszik a spagettiből.

Élő torony.
Képünk a hírneves See Abas Ben Abdullah arab akrobata 
csoport gyönyörű mutatványát ábrázolja. A csoport vezetője ki­

lenc társát emeli magasba.

rozstalajon megfelelő zöldi rágya növény. A csillagfürt magot 
vagy elszórjuk májusban a rozs közé, vagy aratás után vetjük 
el. Ha májusban szórjuk el. az aratáskor azért nem szenvedett 
sokat, mert úgyis magas tarlót hagytunk. Június végén, július­
ban pedig alá lehet szántani. Utána a talajt tömöríteni kell. A 
rozs ugyanis az ülepedett talajt szereti. Abban az esetben, ha 
aratás után vetjük a csillagfürtöt. azt rögtön alászántjuk s a 
következő vetésig hamarosan megerősödik. legjobb hatása azon­
ban akkor van a zöldtrágyának, ha műtrágyával együtt alkal­
mazzuk.

A szőlő trágyázásának kivitele eltérő aszerint, hogy milyen 
talajon van a szőlő. Általában sík talajon az egymást követő 
trágyázások egymásra keresztben történjenek: lejtőkön a lej­
tőre keresztben haladói sorközökben helyezzük el a trágyát. Laza 
homoktalajon és ha a szőlő be van fedve. a trágyát 10—lő cm. 
mélyen bekapáljuk.- de ha a szőlő nincs befedve, 20—25 cm. mé­
lyen is bekapálhatjuk. A befedett szőlőnél ugyanis a nyitáskor 
meg legalább 10 cm.-es földréteg jön a 10—15 cm. mélyen fekvő 
trágyára, tehát a trágya nem fog a föld felszínéhez túlközel 
jutni. Agyagos talajon célszerű a trágyázást a sorközök téli la­
zításával egy időre tenni. így egy kapálással a sorközök la­
zítását es a trágya bekapálását is elvégezzük. Uj szőlőknél az 
új tőket köriilárkoljuk a tőkétől mintegy 10 cm.-nyíre. Az árok­
nak ló cm.-nel nem kell mélyebbnek lennie. Ebbe a körárokba 
kerül azután a trágya. A már négyéves szőlőt azonban mindig 
célszerű a sorközökben trágyázni. A szőlők trágyázását a késő 
őszi munkák titán, de legkésőbb február közepéig el kell végez­
nünk. Jobb azonban korábban, mint kó*sőbben  trágyázni. A ko­
rábbi trágyázásnak az az előnye, hogy a téli csapadék a táp 
anyagokat feloldja és a tápanyagok oldott állapotban állhatnak 
a szőlő szívogyökereinek rendelkezésén*.  A kénsavas ammoniu- 
mol azonban a nyitás előtt, lehat nem közvetlenül az őszi 
munkák befejezése után, kell kiszórni ; a csilisalétromot i>edig 
a tavaszi szőiomunkak után az első kapálást megelőzőleg adjuk. 
Így a csilisa let rom az első kapalássa] a föld alá kerülhet. A 
kensavas ammonium lassan oldódó trágya, tehát ennek a ta­
vaszi nedvkeringes megindulásáig olyan állapotba kell jutni, 
hogy azt a szóló tavasszal felvehesse. A csilisalétrom gyorsan 
oldódó trágya s így nem szükséges, hogy a talaj nedvessége sok 
ideig hasson rá. Sót. ha a talajban sokáig áll anélkül, hogy’ a 
szőlő felvehetne, a talaj mélyebb rétegeibe lemosódik s kárba 
veszett a ráfordított költség.
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Kilencvenöt olvasónk vett részt 
a tizedik versenyen.

A Vasárnap tizedik versenyén a következők vettek 
részt:

Idám Sándor (Sajómerzse), Bakóé*  Lajos (Rinyaújlak), 
üi liaráth János (Belvárd). Bartha Viktor (Kaba), Partos 
)ó/>ef (Buszt abencse), Báhidszky János (Tordos), Belkovits 
[<\án (Esztergom), Benke F. György (Mesterszállás), Bcrente 
Lajos (Páhi), Hernyóik János (Vajta), /h'r.s János (Szilvágy), 
ip'áa Ferenc (Galambok), ifj. Bodnár János (Szendrő), Bor- 
xox István (Szigetszentmiklós), Bujtás Kálmán (Szárföld), id. 
I aaa István (Kisújszállás), Csik Géza (Óbíd), Csizmadia 
Imre (Izsák). Csizmazia Imre (Rábaszovát), Csóka Kázinér 
( V.-rádpatak). Disznó*  Péter (Karcag), Dömötör Lajos (Kis­
kunhalas), Barkas József (Bános), Barkas Pál (Putnok), Be- 
fu’r l’ál (Regöly), Biilöp Imre (Endréd Kondorostanya), Gaz- 
daa Ferenc (Vásárosdombó), Grcsko Sándor (Aszód), Györke 
Lajo> (Senyeháza), Györke Miklós (Kócs), Hatháziné Saska 
Julianna (Kunmadaras), Hever 
do Mátyás (Vásárosdombó), 
kismajor), Horváth Imre 
(Beled), -Juhász Balázs 
i Jyula 
(Beszterce), ifj. /•’. Kiss 
Ágoston ( Somogysámson ). 
:ár Jánosné Sáfár Júlia
< kFópáhok). Lits János (Székesfehérvár), 
bárkány), 
csény), 
hitás), 
háza), 
oi’oszi).
tor), Nagy Júlia (Pálmonostor), \agy Lajos Marton 
Vagy Sándor (I)rávaszalkonya)
\ agy isták József 
uáll. I’ayp Lajos 
Pátkai István (ősi).
Rudolf (Tiszaörs), 
ván (l’jiráz). Szabii Sz. 
lesfa), ifj. Szabó Lajos 
nás). Szakács Vera 
lás). Szcntyróti János (Lengyeltóti), Szilágyi Gábor 
reeske), Sztróka Ferenc (1 urnaföldvár). Tabi Sándor (Nyugot- 
-z<-nierzsélwd), Takács János (Surd), itj. 7 a ni ás Lajos (Ne- 
mesbol dogasszony fa), Terényi 1 »ezsö (Jászladány). ’l óka Mi­
hály (BerkestD. Tótft András (B. Gyula), Tóth Imre (Ihina- 
palaj), Tóth János íAlsóvadász). Tóth B. Sándor (Zalaszabar), 
ifi. Törzsök István (Belvárd), itj. Varga András (Gyöngyóstar- 
ián). Varga Károly (Jászladány). I arga Ferenc (Gyöngyöstar­
ján). L/x József (Velemér), \ egei János (Mélykút), Malter 
Antal (Bácsalmási szőlők).

11. díj. Készítette: Hegedűs Andrásné (Kondorostanya).

Dezső (Kiskunfélegyháza), lló- 
(Moiitay 

Zsófi 
Ka rl i

István 
Lantos 

Lá- 
József 
(Kis- 
(Mö- 
(Pa- 

( Kiskunt elegy­
ít gyöngyös-

Jlomik Mátyás i 
(Nagydém), Jakab 
(Kiskun félegyháza).

(Sóly), Kasza Sándor (Jászárokszállás), Kántor 
István i Kunszentmárton), 
Lantos Iiilár (Somogysámson ), 
(Homokszentgyörgy), Lázár 

Lucza István 
( Szabadhat tyán). .Markó István 

(Nagykörű), ifj. Mészáros Mihály 
(Vésztő). Molnár Imre 
(Nagypali). Molnár Lajos

Viktor

Ist váll

Major' János
Majzik 
Molnár Ferenc
Molnár
.Móricz János (Balatongyörök), Aat/// János (Pálinonos-

(Csorna), 
Nagy Zoltán (Botyka), ifj.

' (Csongrádi, ifj. Nyaka Lajos (Vásárosszent- 
; (Kiskorpád), Pálinkás József (I Hmapentele), 

ifj. Piskátor András (Patak), Soltész 
Soltész Rudolfné (Tiszaörs), Surinás Ist*  

János (Budapest). Szabó József (He- 
(Komjár). Szabó Zsigmoml (Hajdúná- 

(Tiszaörs), Szarrák Rózsika (Mesterszál- 
(Lengyeltóti), Szilágyi < labor ( B. I >e- 

(1 mim földvá r)
János (Süni),

1 >ezső
(B.

X. díj. Készítette: Szentgyörgyi István Dániel (Kiskőrös).

A pályanyertes képrejtvények
Megígértük, hogy a rejtvény pályázaton jutalmat nyert kép­

rejt vényeket, bemutatjuk olvasóinknak. Célunk a rejivények 
közlésével az. hogy a pályázat résztvevői összehasonlíthassák 

i díjazott rejtvényeket a maguk munkajavai es így hasznos 
anulságokat szűrhessenek le a jövőre nézve. Reméljük, hogy 

ezt a kis munkát nem is mulasztja el senki.
Mai számunkban a díjazott rejtvényekből harmat közlünk^

V
VC(

Fg

A köszvény és rheuma
o.x .xörnyü betegé, ntne.x nagyon e. van fde,.ve * nagyon sok a.afcban ntut^oziU. AUgobban és ízükben 

fájdalmak. dagadt végtagok. dn^normkdt é», «ü-

sokféle alakban mutatkozik ez a be- 
gyógyszert, keveréket és kenőcst aján- 
ellen. E szerek legnagyobb része nem 
Ezzel szemben én önnek egy teljesen 
ajánlok. Hogy gyógymódom további el­

terjedését lehetővé tegyem, elhatároztam, hogy mindenkinek, aki írásban

* Jtf-

küldök egy

és
végtagok, __

részében, sőt még a látás meggyengülése is 
zos megbetegedésnek tüneted. Amilyen 
tegség. oly sokféle gyógymódot és 
Innak a szenvedő betegeknek e baj 
gyógyít, legfeljebb enyhülést nyújt, 
ártalmatlan, gyorsan ható ivókúrát

sokféle alakban mutatkozik ez a

aki írásban

a test minden

l

teljes
p ró ba k ü 1 de mén y t ivókúrámból

hozzám fordul,
e n dijíülciniil
a róla szóló tanulságos könyvecskével együtt. Akit a címre-
akar szabadulni kínzó bajától. írjon még a mai napon a mhétkező címre.

fájdalmak ki-
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Nyírógép, mint borbélyolló.
Afrikában még ma is vannak bennszülött törzsek, melyek a leg­
teljesebb kulrúrálatlanságban élnek. De már hovatovább ide is 
eljut a civilizációnak egy-egy közismert eszköze. Azokon a vidé­
keken ugyanis hatalmas juhnyájak vannak és a juhok gyapját 
élelmes német kereskedők vásárolják össze, potomáron, termé­
szetesen modern nyiróollóval vágva le a juhok gyapját. A nyí­
rás annyira megtetszett a négereknek, hogy maguk is kedvet 
kaptak hozzá és egymásután nyiratják le sűrű, sörteszerü 

hajukat.

korrépatermelő Gazdák szövetségének megalakulását és az Or­
szágos Szövetséghez való csatlakozásukat. Ezután Serban Iván 
"azdasági tanácsos, az Országos Mezőgazdasági Kamara főtit­
kára ismertette a cukorvám hatását a cukoripar helyzetere, ki­
emelve hogv a cukorvámnak a cukorrépatermelők alig látják 
hasznát. Fabriczius Endre, az OMGE főtitkára, a cukorrépa­
termelők szövetkezetének múltját ismertette s különösen azt 
hangoztatta, hogy az egységes szét vezetbe való tömörülésé ki­
kerülhetetlenül szükséges, mert a külön-külön szövetségek és 
szervezetek nem tudnak célt érni. Ezután az értekezlet részt­
vevői aláírták belépő nyilatkozatukat. Ehhez a szövetséghez 
mintegy hatezer katasztrális holddal rendelkező termelő csatla­
kozott, úgy, hogy a termelők frontja jelentékenyen megerősö­
dött. Itt említjük meg. hogy az elmúlt héten Győr. Moson, Ko­
márom. Esztergom. Baranya. Somogy, Tolna és Fejér várme­
gyék cukorrépatermelő gazdái jelentették be csatlakozásukat 
az országos mozgalomhoz.

Baromfineniesítő egyesület alakult Barcson.
Erdödy Rudolf gróf elnöklete alatt megalakult Barcson a 

Délsomogyi Barom fi nemesi tő Egyesület, mely főcélul a barcsi 
járás egész területén a baromfiállomány fokozatos és céltudatos 
átnemesítését és egyöntetűvé tételét, tűzte ki. Evégből minden 
évben — anyagi eszközeihez képest — egy-két községben az ösz- 
szes kakasokat — minden ellenszolgáltatás nélkül — Rode- 
Tsland-kakasokkal cseréli fel. A kakasbecserélő akció már ez év 
szeptemberében megkezdődik Kastélyosdombó és Erdöcsokonya 
községekben.
Kedvezményes áron kapnak rézgálicot az alsodunántuli szőlős­

gazdák.
Alsódunánlüli Mezőgazdasági Kamara (Kaposvár) a 

elsőrendű, garantált 
rézgálic ára kedvez- 
a kamara a saját

Az 
kerületéhez tartozó szőlősgazdák számára 
98—99 százalékos rézgálicot kötött le. A 
ményes. ugyanis az ügyviteli költségeket 
pénztárából fedezi. A rézgálic ára legalább egy hordó rendelése
esetén kg.-ként 80 pengő, négy hordó rendelésénél 79 pengő.

VASÁRNAPTÓL yASARNAPií;
GAZDATÁRSADALMI HÍREK

A Hangja jubiláns ülése.
A Hangya igazgatósága — mint már hírül adtuk — január

23-án ünnepelte az intézet születésének 30-ik évfordulóját, 
a közjH»nt dísztermében. Zichy 

Az ülésen az elnök
grófról és munkatársairól, majd

és a Duna ment én lesznek jelentékenyebb

hó
Ebből az alkalomból a Hangya.
Aladár gróf elnök elnöklésével ülést tartott, 
megemlékezett Károlyi Sándor 
megállapította, hogy a Hangya szövetkezeteknek nem a vagyon­
szerzés volt a céljuk, hanem a vagyonmentés s ezt a feladatu­
kat mindenkor híren teljesítették. Senkisem tagadhatja, hogy 
milliárdokat tesz ki az összeg, amelyet a földmívelő nép a 
Hangya szövetkezetek révén megtakaríthatott. A pénz elérték­
telenedése a szövetkezetek anyagi javaiban jelentékeny károkat 
okozott ugyan, azonban érintetlenül maradt a szövetkezetek er­
kölcsi birtokállománya, sőt ez inkább gyarapodott és ennek se­
gítségével könnyen vissza fogják szerezni mindazt, ami az el­
értéktelenedés martalékává lett.

Rámutatott a földmívelőnép s hivatott intelligens vezetői 
harmonikus együttműködésének fontosságára s felkérte a lel­
készeket. jegyzőket, tanítókat és gazdálkodókat. hogy altruista 
szellemű támogatásukat a jövőben sem tagadják meg a Han­
gyától, mert csak akkor haladunk dicső elődeink nyomdokain, 
ha földmivelőnépiink kulturális és gazdasági érdekeit önzetle­
nül szolgáljuk.

Az elnök beszéde után elhatározta az igazgatóság, hogy 
táviratban jelenti a mai évfordulót Bethlen István gróf minisz­
terelnöknek. Mayer János földmívelésügyi miniszternek és Búd 
János pénzügyminiszternek, kérve őket, hogy úgy mint eddig, 
továbra is méltányolják az agrárszövetkezetek fontosságát.

van-e országos állat- és kirakodó-vásárokra?
törvényhatósági bizottsága feliratot intézeti 

az országos 
mert a mai 

viszonyok megszüntették jórészt azokat az 
melyek az országos vásárok megtartását régebben szük- 

k. Kimutatja a felirat, hogy ma az országos vásárok

Erőteljesen folyik a cukorrépaternielő gazdák szervezkedése.
A szabad répaterülettel rendelkező gazdák az elmúlt vasár­

nap tartottak értekezletet Budapesten, a Hungária-szálló kü­
lön: érmében. Ezen az értekezleten Baghy Gyula elnök ismer­
tette a szervezkedés szükségességét, majd kimondották a Cu-

Hol rendezik be a rizstermelő-telepeket?
Mayer János földmívelésügyi miniszter, mint már hírül ad­

tuk, programúiba vette a hazai rizstermelés fellendítését is. A 
gazdák természetesen ezidőszerint még idegenkednek a rizster­
meléstől, amelynek nemcsak az az oka, hogy a magyar gazda 
óvatos minden újítással szemben, hanem az is. hogy a rizster­
meléssel járó munkálatok nehezek s ezeket a munkákat jórészt 
vízben kell elvégezni. Az azonban tény, hogy ezek a nehézségek 
bőven kifizetik magukat. Emellett természetesen a földmívelési 
kormány áldozatot is hajlandó hozni, amikor majd a termelőket 

• államsegélyekkel ösztönzi az intenzív termelés megindítására és 
felkarolására. A rizstermelési kisérlelek területei kijelölésénél 
természetesen elsősorban az ország déli, melegebb fekvésű részei 
jönnek figyelembe. A tervek szerint Békéscsabán. Szegeden és 
Kecskeméten létesítik az első ilyen kísérleti teleneket. Ezenkívül 
Biharban, a 
rizstelepek.

Szükség
Tolna vármegye 

a kormányhoz, melyben részletesen fejtegeti, hogy 
állat- és kirakodóvásárok tartása már idejét múlta, 
fejlett közlekedési viszonyok megszüntették jórészt 
okokat, 
ségessé tetté 
sokkal több kárt okoznak, mint hasznot és arra kéri a kormányt, 
hogy vizsgáltassa felül az érvényben lévő vásártartási engedé­
lyeket s csak ott és olyan mértékben engedélyezzen vásárokat, 
ahol azok megtartását a helyi viszonyok még mindig szükségessé 
teszik. Mindezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy az országos 
vásárok csökkentesének kérdésével az illeték(*s  körök valóban 
már rigebb idő óta foglalkoznak, mert úgy vélik, hogy az orszá­
gos vásárokat minden tekintetben pótolják ma a hetivásárok, 
melyeket teljes számban látogat a környék lakossága. Döntés 
még természetesen nem történt.
Országosjellegű tenyészallatkiállitást rendeznek a makói gazdák.

A makói gazdasági egyesület, a vármegyei gazdasági fel­
ügyelőséggel karöltve március hó 17-én rendezi hetedik tenyész­
állatkiállítását és vásárát. A kiállításra előreláthatóan mintegy 
ncgyven-ötven tenyészbikát hoznak fel*  a gazdák, amely maga 
olyan eredmény, hogy országos viszonylatban is figyelemreméltó. 
A kiállítást a barom vásártelepen rendezik s az ünnepélyes meg­
nyitásra ötszáz meghívót küldött szét az ország minden részébe 
a kiállítás rendezőbizottsága.
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A kisgazda-tűviovaglás útiránya megváltozott.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara — mint ismeretes — 

június hó 2—5-ig Debrecen—Hortobágyon nagyszabású lovas­
ünnepségeket rendez és az ezen való részvételre a Sopronba ter­
vezett távlovaglás résztvevőit is meghívta. A távlovaglás út­
iránya így a következőképen változik: a ceglédi országos ver­
senyek után — amelyek ideje május hó 26., 27. és 28-ika lesz — 
indulás május hó 29-én. Szolnok. Törökszentmiklós. Kenderes, 
Kisújszállás. Karcag. Püspökladány. Hajdúszol>oszló, Debrecen. 
Itt részvétel a lovasünnepségeken. Debrecenből indulás junius 
5-én Balmazújváros, Tiszapolgár. Miskolc, Eger. Mezőkövesd. 
Füzesabony, Heves, Jászapáti. Jászladányon át Ceglédre. Távol­
ság körülbelül öt szó 
így a jövő évre

Megalakult

A napokban

kilométer. A Cegléd—soproni távlovaglás 
maradna.
a Szabolcsmegyei Szarvasmarhalenyészíők 

Egyesülete.
a szabolcsmegyei szarvasmarhatenyésztők érte­

kezletre jöttek össze és megalakították a Szabolcsra rmegyei 
Szarvasmarhatenyésztőle Egyesitletet. Az egyesület elnökéül 
Desscnc11y Emil grófot választották meg. alelnöknek pedig Ao:- 
droviczky László főszolgabíró és Kiár Gusztáv nagybirtokos let­
tek. A tisztikarban a vármegye legkiválóbb állattenyésztői sze- 
rejielnek. Az egyesület célja a megye területén lévő állatállo­
mány feljavítása és a tejtermékek ellenőrzése.

Jóval több tenyészállatot hajtanak fel az idei vásárra, 
mint tavaly.

A március 22—26. napjaiban Budapesten rendezendő orszá­
gos tenyészállat vásárra és kiállításra a gazdák igen nagyszámú 
tenyészállatot hajtanak fel. A bejelentési határidő január hó 
22-én lejárt és oly nagyszámú tenyészállatot jelentettek be a vá­
sárra, hogy a rendezőség el sem tudja helyezni a szarvasmar­
hákat. Az idei kiállítás és vásár tehát még nagyobbszabású lesz, 
mint amilyen az előző években volt.

Ecet mesteri tanfolyam.
A M. Kir. Erjedéstani Intézet február hó 20-án kezdődő tíz­

napos. ecet mestereket képző tanfolyamot rendez. A tanfolyam 
semminemű előképzettséget nem kíván s tananyagában az ecet­
gyártulajdonosok és ecetgyárvezetők tudnivalóit felöleli. A hall­
gatók a tanfolyam elvégzése után látogatási bizonyítványt kap­
nak. Jelent kezesek legkésőbb február hó 15-ig. 106 pengő tan- es 
laboratóriumi díj beküldése mellett a M. Kir. Erjedéstani Inté­
zethez (II., Debrői-út 15.) intézendők.

Serédi hercegprímás Budapesten. Serédi Jusztin ián, 
Magyarország hercegprímása, vasárnap délelőtt elbúcsú­
zott a pannonhalmi híveitől s Budapestre utazott, hogy 
tisztelgő látogatásokat tegyen a kormányzónál, a főherce­
geknél s a magyar állami élet kiválóságainál. Az út Buda­
pestig valóságos diadalmenet volt. A városok és falvak 
lakói díszbeöltözve várták mindenütt az ország első zász­
lósurát. Budapestre érkezve, a hercegprímás csütörtökön 
meglátogatta Bethlen István gróf miniszterelnököt és Jó­
zsef királyi herceget, majd délben 12 órakor letette az 
ünnepélyes esküt a kormányzó kezébe. Pénteken a felsőház 
és a képviselőház elnökeinél végzett tisztelgő látogatást s 
azután a nyugati pályaudvar királyi várótermében búcsú­
zott el a fővárostól s utazott vissza Esztergomba, ahol 
mélységesen megható ünnepségek és tízezrek hódolata 
mellett foglalta el prímási trónját.

Békéscsabán lesz az ország legmodernebb gyermekvédelmi 
intézménye. Rosenthul Adolf békéscsabai nagybirtokos és gőz­
malomtulajdonos a világháborúban hősi halált halt egyetlen 
fiának emlékezetére annak idején Békéscsabán hadiárvaházai 
létesített. Az árvaház a hadiárvák felnevelésével befejezvén ál­
dásos működését, az alapító azt más emberbarati col szolgála­
tába kívánja állítani. Az Országos Stefánia Szövetség igazga­
tósága folytat tárgyalásokat az alapítványnak az anya- es cse­
csemővédelem céljaira való átengedése tárgyában. A Szövetség 
a legmesszebbmenő anyagi áldozatokkal is hajlandó a liekcs- 
csahai szervezetét kiépíteni és modern csecsemő és gyermek­
otthont akar anyaotthonnal kapcsolatosan létesíteni. A tárgya­
lások eredményessége esetén a Rosent hal-alapítvány lesz az 
ország legmodernebb és legjobban felszerelt gyermekvédelmi 
Intézménye.

Halál az országúton. Borsos Sándor demjéni fuvaros epü- 
lovai megbokrosodtak a 

az árokba fordították, 
életveszelyes sérüléssel

letköveket szállított. Az országúton 
szenüiejövő autóbusztól és a szekeret 
Borsos Sándor a kövek alá került és 
szállították be az egri irgalmasok kórházába.

Meghalt a Munkásbiztosító új vezérigazgatója. Alig 
néhány héttel ezelőtt nevezték ki Bódé Jánost az Országos 
Munkásbiztosító Pénztár vezér igazgatójává. Az új vezér­
igazgató a múlt hét hétfőjén felkapart a lábán egy légi 
sebet, vérmérgezést kapott és meghalt. A tragikus véget 
ért vezérigazgatót nagy részvét mellett temették el. A 
negyvenkét esztendős korában elhunyt Ródé János Duna- 
f öld váron született. Az érettségi után állami szolgálatba 
lépett és a kereskedelmi minisztérium számvevőségétől 
került a Munkásbiztosítóhoz, ahol titkár, a háború után 
igazgató és legutóbb kormányfőtanácsos, vezérigazgató 
lett.

Ha a vadőr a vadorzó. A napokban Sopron határéban. 
Keresztény község közelében körvadászatot rendeztek. A xdélá­
szát befejezése után a társaság tagjai meglepődve látták, hogy 
az elejtett vadak nagy része eltűnt. A 
csendőrörsnek és a csendőrök elfogtak 
az ellopott vadak bőrét meg is találták, 
tett, hogy a tolvajok között volt 
őr, továbbá Ileiling Pál, Tamás 
csendőröknek, hogy rendszeresen 
lóságok a vadőr vezetése alatt 
tatiák.

Készletfizetésre — készpénzárakon. Sokan gondolkodóba 
vájjon lehetséges-e az ilyesmi s elmentek a 

ott zongora-, hegedű- vagy 
mikor meggyőződtek arról, 
sem kell töbliet fize niök.

lopást bejelentet b;k a 
három hajtőt, akiknél 
Nagy meglepetést kel-

János felesketett <-r<iő-
és Alajos, akik beismerték a 
vadásztak a környéken. A ha- 
álló vadorz/ebandát letartóz-

Skilick

estek már azon,
Rákóczi-uti Hangszerpalotába s 
egyéb hangszervevő vált belőlük, 
hogy részletfizetésre egy fillérrel 
mintha készpénzzé1! vásárolnának.

de

léiért való 
küsdelem

mostani súlyos napjaiban csak a fiatalos erő, az 
acélos izomzat, a nyugodt, kiegyensúlyozott ideg­
rendszer képesít bennünket arra, hogy megálljuk a 
helyünket.

Az életküzdelem fegyvertárát egyesíti magában 
a valódi

DIANA ♦
sósborsszessz
Ha testünket s különösen serdülő gyermekeink 

testét esténk int lefekvés előtt és reggelenkint a napi 
robot megkezdése előtt Diana sósborszesszel bedor- | 
zsöljük, rugalmasságra, frisseségre és bámulatosan I 
erélyes tetterőre teszünk szert, mely a munkához ki- ■ 
tartást és buzgó életkedvet kölcsönöz.

Kísérelje meg mindenki, aki bágyadt, könnyén 
fáradó, lehangolt, kedélybeteg, mert csodát fog látni. I

DIdX.d

az egész országban mindenütt kapható es az áia ólján 
méltányosan van megszabva, hogy ilyen próbát bárki, 
minden anyagi megerőltetés nélkül, végezhet ön­
magán.

Minden palacknak plomnalva kel! lennie.

1 eredeti palack ára 1.20 P
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„Csak egy veréb!"
Ac ablak alatt csiripel
Egy szürke kis veret).
Bétnatos életem h ez
Ö adja a zenét.
Dala vidám és egyszerű, 
Mindig fülembe zeng. 
Lelke vidám dalban él 
És az ő lelke szent.

. Néha, magányos éjszakán
Riadta n figyelek:
Tán a kis veréb dalol?
És a szivem remeg.
Széltúrásban. hóesőben
Elhullik még szegény — 
S egyedül éldegél majd 
Egy bánatos legény . . .

DÖMÖTÖR SÁNDOR.

Egy székely falu egész lakosságát elpusztította a ki­
ütéses tífusz. A szégyenletes oláh kulturátlanságra meg­
döbbentően jellemző, hogy az udvarhelymegyei Erdöfüle 
községben három hónap óta borzalmas kiütéses tífusz­
járvány dühöng, az oláh hatóságok azonban semmiféle in­
tézkedést sem tettek, hogy az irtózatos járvány terjedését 
megakadályozzák. Napról-napra több ember halt meg, 
már az egész falu beteg volt, de az oláhok mégsem küld­
tek orvosokat a járványtól megtizedelt községbe. Csak a 
múlt héten érkezett meg néhány oláh katona egy-két sze­
kérrel. hogy a betegeket az udvarhelyi kórházba szállítsa, 
de addigra a község lakói közül már csak harmincketten 
maradtak életben. Egész Erdélyben osztatlan felháboro­
dást keltett az oláhoknak ez a gyalázatos és szörnyű el­
járása és az erdélyi magyarság elhatározta, hogy memo­
randummal forcúl a bukaresti kormányhoz, melyben a 
legszigorúbb eljárás megindítását kérik az ellen a ható­
ság ellen, melynek hibája miatt teljesen kipusztult és ki­
halt egy magyar falu.

Félévi börtönre ítéltek egy okirathainisitó biztosítási ügy­
nököt. Poleszéik .József biztosítási ügynök vidéki kőrútján több 
r anyásgazda nevére tüzbiztosítási kötvényeket állított ki és a 
gazdák nevét ráhamisította a kötvényekre. A Gazdák Biztosító 
Szövetkezeténél a benyújtott kötvények alapján kifizették Ple- 
száknak a jutalékot. Az okirat hamisítás ténye akkor derült ki, 
midőn a Szövetkezet felszólította a gazdákat, hogy a biztosítási 
díjat fizessék be. A bíróság hat hónapi börtönre ítélte az okirat- 
1 lisíró ügynököt, akinek büntetését az Ítélőtábla is jóvá­
hagyta. í-

Ötévi fegyiiázra ítélték a gyilkos Csatlós Etelt. Nagy fel­
tűnést keltett a múlt év júliusában, hogy Csatlós Etel meggyil­
kolta Breyer Imre dr. dévaványai orvost. A fiatal orvos másfél 
esztendeig udvarolt az intéző leányának. Szerelmi viszony fej­
lődött ki közöttük és végül Breyer Imre dr. megígérte, hogy 
feleségül veszi a leányt. A faluban azonban pletykák terjengtek 
s ezeket a híreket egy malomigazgató terjesztette. Breyer dr. 
ugyanabban az időben, amikor a leánnyal viszonya volt, még 
bárom, más községbe való nőnek is udvarolt és azoknak is meg­
ígérte. hogy feleségül veszi őket. Az orvos, amikor a leányról 
keringő híreket meghallotta, alkalmasnak találta az időt, hogy 
szakítson Csatlós Etellel. A leánynak levelet írt és közölte 
veie. hogy nem veszi el feleségül. Csatlós Etel egy éjszaka be­
lopódzott az orvos lakásába, ahonnan Breyer Imre dr. bátyja 
hálóingben kergette ki a leányt. A botrány után Csatiós Etel 
felszólította az orvost, hogy vagy vegye el feleségül, vagy 

zer pengőt fizessen, mert a helyzete a községben tartha- 
tarlan és kénytelen elmenni a vidékről. Breyer dr. egyik ké­
rést sem teljesítette. A múlt év július 22-én a leány az utcán

• lelősségre vonta Breyer dr.-t, majd revolvert rántott elő és
Jötte. A gyilkos leányt most vonta felelősségre a szolnoki 

törvényszék és ötévi f egyházra ítélte.
Táplálkozás a bőrön keresztül. Seijskal bécsi tanár, az ir- 

galmasok kórházának főnöke, az orvostársaságban előadást tar- 
• az emljeri lwSr bedörzsolése útján való táplálásról. Egyne- 
g ' dóráig tartó többszörös bedörzsöléssel sikerült neki három­
száz aramm olajtartalmú élelmiszert juttatni a szervezetbe, 
:üi ielegendő táplálást értek el. Ez az eljárás igen fontos, 
k mnö^en olyan esetekben, amikor a gyomrot kímélni kell. 
Ez' .ikívül alkalmazható tüdőbetegségeknél is.

Kivándorlási hiénák garázdálkodnak Sopron kör­
nyékén. A soproni rendőrség elfogta Sübödi Rudolf pék­
segédet, akiről megállapították, hogy rendszeresen , fog­
lalkozott kivándorlásra való csábítással. Rímmel Árpád és 
Novak László szegedi, továbbá Nyulkankás János szom­
bathelyi fiatalembereket akarta átszöktetni a határon. A 
kivándorlási hiéna azt ígérte nekik, hogy Amerikába jut­
tatja őket.

A Vásárosszentgáli Gazdaszövetség folyó évi január hó 
15-én tartotta meg nagyszámú közönség jelenlétében tisztújító 
közgyűlését. A közgyűlést az újonnan alakult dalárda, válasz­
tott jeligéjével: Csak az a nép 
munka mellett dal fakad . . . 
savai nyitotta meg. Ezután az

" ' dalárda válasz- 
' » erős, csak az a nép szabad, hol 
.’ és a Magyar Hiszekegy előadá- 

; elnök rövid visszapillantást ve­
tett a Szövetség múlt esztendei működésére, majd megkezdődött 
a tisztújítás. Elnöknek továbbra is a község köztiszteletben 
álló tanítóját. Fodor Ferenc kántor-tanítót választották meg, al- 
elnök vitéz Szabó Ervin, jegyző Tóth Ignác, Pénztárnok Bőrőcz 
József, háznagy Gonda Gyula, könyvtárnokok Kis Kovács Jó­
zsef és Rúgást József lettek. Választmányi tagoknak Kovács 
KiTrolyt, Mirkó Ignácot, Borza Ignácot, Vas Józsefet, Takács 
Józsefet, számvizsgálóbizottsági tagoknak Kacsai Józsefet. 
Nagy Virgilt választották meg. Végül a dalárda elénekelte az 
..Éljen 
Nyaka

Jó 
a múlt 
mekét 
pénzt 
hiába 
lat és

kerékpáros 
kaszárnyá-

soká?*  és „Nem. nem, soha!“ című dalokat. (Beküldte 
La jós, I ásárosszen t gátról.)
tettért jót ne várj! Kernár Antalné kecskeméti asszony 
évben hosszabb tartózkodásra Budapestre jött. Két gyer- 
özvegy £’//</ Jánosnéra bízta, azzal, hogy a fővárosból 
fog küldeni a gyermekek eltartására. Az özvegyasszony 
várta a pénzküldeményt, nem jött. Elfogyott a betevő fa- 
Engné úgy segített magán, hogy Kernárné lakásának 

szekrényét felfeszítette és az ott talált fehérneműt eladta. Hó­
napok múlva tért vissza a gyermekek édesanyja, aki sikkasztás 
miatt feljelentette az özvegyet. A bíróság nyolc napi fogházra 
ítélte az özvegyasszonyt, de ezt az ítéletet a tábla megsemmisí­
tette és özvegy Eng Jánosáét felmentette.

Foglár fogságra ítéltek egy főhadnagyot, mert pofozta a 
katonákat. Báthory Vilmos, a jászberényi ötödik 
zászlóalj főhadnagya a múlt év szeptemberében, a 
bán gazembernek nevezte R. Nagy Imre honvédet, akit többször 
arcul is ütött. A honvéd a karját védekezésül felemelte és ek­
kor a főhadnagy kardot rántott és a katonát megsebesítette. Az 
esetnek szemtanúja volt Hajdú Béla Írnok is. akit a főhadnagy 
arra akart rábírni, hogy a .századkihallgatáson a valóságnak 
meg nem felelően adja elő a történteket. A honvédügyészség vá­
dat emelt Báthory Vilmos főhadnagy ellen, akit a honvédtör­
vényszék három havi foglárfogséigra Ítélt. Elrendelte a bíróság 
azt is. hogy az ítéletet a főhadnagy parancsnokságával is tu­
dassák.

Bécsi pénzért agitáltak a kommunisták. A budapesti főka­
pitányság kom ; un ista szervezkedés miatt előzetes letartóztatásba 
helyezte Pápa József 27 éves magánhivatalnokot, Geller Mihály 
kubikost és Glasz Imre magánhivatalnokot, továbbá Juhos 
István. Mohó József. Kruzelák Béla. Istella János és Ráicz La­
jos nevű egyéneket. A mozgalom vezetői Pápa <'s Geller voltak, 
akik közül Pápa az ipari és Heller a földmunkások közti pro­
pagandát vállalták. A többi letartóztatott a szervezkedés to­
vábbi kiépítésén dolgozott volna. I mozgalom vezetői a bécsi 
kommunista párttal voltak összeköttetésben, ahonnan. pénz­
beli segítséget és propaganda-iratokat kaptak. A hatóságok 
meg nem fejezték be a nyomozást, valószínű ugyanis, hogy 
Iwdsevista agitátoroknak még több bűntársuk is volt. A 
pitányság a kommunista szervezkedés elfojtásáról és az 
torok üzelmeiről jelentést tett a belügyminiszternek.

a 
főka- 

agitá-

Múlt és jövő,
.1: ezeresztendős, régi nagy Magyarország ragyogó pom­

pájával. fényes ünnepélyességével vonult be székesegyházába 
Sercdi Jusztinián bíboros hercegprímás. Fény és pompa vette 
körül, ezeréves dicsőség, egy szépséges múlt színesedett körü­
lötte, s aki látta az esztergomi ünnepet, elszorult szírrel gondol­
hatott arra, hogy milyen nagy s dicső volt egykor a magyar...

1 régi dicsőség fényében sütkérezhettünk egy délelőtt az esz­
tergomi bazilika kupolája alatt s onnan, a lángok és drágakö­
vek csodálatos sugárzásából cl révedezhettünk a homályos jö­
vendőn. De mintha nem is lett volna az olyan homályos, mintha 
a templomi fényesség bevilágította volna a jövendő útját is... 
.\ki ott volt az esztergomi hegyen s léitta az új hercegprímás 
áldást osztó karjának lendületét, hinni kezdte, megdönthetetlen 
hittel, megjakulhatatlan bizalommal, hogy a magyar jövő éppen 
olyan nagy, dicsőséges és fényes lesz, mint a múlt volt.
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Nem magyar az. . .
Nem magyar az, aki gyára. 
Ki élni tud, meggyalázva.
\ki lábát csókolgat  ja
Annak, aki tipor rajta. 
Legyen ezer bilincs rajtunk. 
Nem mondhat mást magyar ajkunk: 
Hulljon inkább porba révünk. 
Leigázra mégsem élünk! . .

O/J’NV.H' ÁRPÁI).

főtitkár 
az európai 

hogy 
m un- 
majd

Az aggkori kötelező mezőgazdasági nmnkásbiztosítását sür­
geti a falu népe. A vasvármegyei Hóba község gazda közönsége 
az elmúlt héten népes gyűlést tartott Móricz Jenő földbirtokos 
elnöklésével. A Faluszövetséget Szekeres László dr., 
képviselte, aki figyelemreméltó löszödben vázolta 
államok agrárkultúrájának nívóját és rámutatott arra, 
ezekben az országokban az aggkori kötelező mezőgazdasági 
kásbizfositás már régen szentesített törvény. Nálunk 
minden társadalmi és munkásosztály biztosítva van öreg nap­
jaira, egyedül az agrártársadalom nem. amelyik legnagyobb 
százalékát teszik ki az ország lakosságának. Bejelentette azt 
is. hogy tudomása szerint a földmívelésügyi kormány sürgős 
törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé. amely a földm í- 
vestársadalomnak ezt a sokat vajúdó kénlését gyökerében ren­
dezi. Nagy Miklós ref. lelkész, lomjai László főjegyző, l'ótli 
Kálmán adóügyi jegyző, továbbá Porkoláb Dénes, ZVVer Gyula. 
Móricz Lajos, Szclestcy Károly, Móricz Zsigmond, Cwfayj Ist­
ván és Boros József kisgazdák hozzászólásai után a gyűlés elha­
tározta. felkéri a Faluszövetség központját, hogy a mezőgazda­
sági munkásbiztositás kérdésének megoldását sürgesse.

Kilencvenmillió dolláros örökség. Newyorkban nem­
régen halt meg Harknessnek az özvegye. Harkness alapí­
totta az idősebb Rockefellerrel együtt*  a Standard Oil 
Companyt, a világ legnagyobb petróleumvállalatát. Öz­
vegye 107 millió dollárnyi vagyont .(körülbelül 600 millió 
magyar pengőt) hagyott hátra. A hagyatékért 18 millió 
dollár örökségi adót kell fizetni. Ez a legnagyobb vagyon, 
amelyet Newyork állam adóhatóságai valaha számbavehet- 
tek. Az elhunyt fia, mint főörökös, több, mint 90 millió 
dollárt örököl.

Elevenen elásatía magát. Morajéi Emil innsbrucki huszon­
hétévé® fiatalember egy szűk, koporsószerű ládába zárva, a 
földbe ásatla magát. A láda, amelynek magassága mindössze 
79, szélességé" 64. hosszúsága pedig őő cm. volt, csak összeku- 
jwrodott helyzetben tudta befogadni Morajért. Az árok, ahová 
beásták, 1 méter széles és 2.14 in. mély volt. Azt volt a szán­
déka. hogy /6‘8 óra hosszat a ládában marad. Ellenőrzés céljá­
ból a ládát telefonvonallal kötötték össze a szomszédban lévő 
villával. A rendőrség hétfőn kiásalta Morajért. Körülötte a 
föld már befagyott. Morajer, aki csupán egy nadrágot viselt és 
♦•gy takaróval burkolta be magát, már tizenkét órát töltött a 
ládában. Beszállították az elmegyógyászati klinikára.

a
a

A megvadult sertéskan életveszélyesen megsebesítette 
pásztorfiút. Szigetvár közelében, a darányi határban őrizte 
sertéseket Rab Ferenc tizennégyéves fiú. A kis kondást ’ egy 
sertéskan megtámadta, a Sildre tepertő és agyarával végigha 
sftotta a fiú combját. A gyerek elvesztette az eszméletét és olt 
hevert a megdühödött állat előtt. A kan összevissza harap 
dálta a fiú fejét, arcát, fülét, majd elrohant. A járókelők 
eszméletlen állapotban találták meg a kondást, akit életveszé­
lyes sérüléseivel a szigetvári kórházba szakítottak. A megva­
dult sertéskant, amely az úton mindenkit megtámadott, agyon­
lőtték.

Asthmát, tüdőcsiicshurutot. rekedtséget stb. gyógyít: 
Asthma Gyógyintézet, Inhalatórium. Röntgenintézet, Budapest. 
Andrássy-út 87. Telefon 12'1—82. Olcsó betegszobák.

A reuma elleni küzdelemben fontos szerep jut az úgyneve­
zett salicylatoknak. Amíg majdnem az összes belsőleges gyógy - 
szerek tartalmaznak egy vagy más salicylatot, addig csak igen 
kevés külsőleg használt reumaellenes bedörzsolőszerljen találjuk 
ezt a fontos vegy illetet. Egy igen hatásos salicylatot tartalmaz 
azonban a Kriegner-féle Reparator és nem utoljára ezen körül­
ménynek köszönheti ezen negyven év óta közismert gyógyszer 
mai nagy elterjedtségét. A Kriegner-féle Reparator ára 1 pengő 

fillér, minden patikában kapható. <le csak eredeti csomago­
lásban, az ismert védjeggyel. Főraktár: Kriegner-gyógyszertár. 
Vili., Calvin-tér 1. (Baross-utca sarok).

Aki jéghideg fürdővel ünnepli a születésnapját.
Egy hetvenhat esztendős angol mostanában ünnepelte születés­
napját. még pedig úgy, hogy a jeges vizű Themsé-ben megfür- 
dött. A furcsa angol elmondotta, hogy életében tizennyolcezer- 
szer fiirdött és ötvenhatezer mértföldre rúg az a rengeteg séta, 
melyei reggelenként — reggelijének elfogyasztása előtt — évek 
hosszú sora óta végez. Mindez valóban nem mindennapos dolog, 
sőt az sem, hogy a derék ánglius életének minden körülményé­

ről — úgy látszik — pontos fel jegyzést vezet.

A
séges párt és ;
ipari Blokk alakult, 
i < lőszerét kérdései vei 
ke<lel mi 
nagyg.
< Jyörgy
sével a kézműipari blokk tagjai is megjelentek. A vendégek 
tiszteletére a múlt szombaton lársasvacsorát rendeztek. Más­
nap. vasárnap délelőtt nagygyűlés volt, a gyűlésen Körmendy 
Mátyás, a szegedi ipartestület elnöke, kérte a képviselőket, 
hogy az iparosság helyzetének megjavítása érdekében dolgozza­
nak. Frühwirth Mátyás képviselő Ígéretet tett, hogy a blokk 
tagjai az iparosság érdekéién fognak munkálkodni, (zeglédy 
Lajos a kisipari hitelek körül fennálló bajokat fejtegette. /’</• 
lakit György kifejtette, hogy a bajokat mindezideig azért nem 
orvosolták, mert a kisiparosság szervezetien. Podrein Henrik 
a közüzemek káros versenyét kifogásolta, Pupp József a kéz­
műveskamara felállítását sürgette, végül ismét Frühirirth Má­
tyás szólalt fel és a kisipari hitel folyósításáról Ítészéit. majd 
felsorolta, hogy milyen sérelmek orvoslása érdekében fog küz­
deni a blokk.

Szeged-környéki ipartestííletek nagygyűlése. Az /.’</»/- 
i Keresztény Gazdasági Párt tagjaiból Kézműves- 

amely céljául tűzte ki. hogy az iparosság 
állandóan foglalkozzék. A szegedi keres­

és iparkamara területén lévő negyvenkét ipartestület 
yűlést hívott egybe Szegedre s ezen a gyűlésen Pcrlaky 

és Friihirirth Mátyás országgyűlési képviselők vezeté- 
A

Útközben megfagyott egy öreg asszony, Szabó Ferenciié. 
hatvannégy éves téglást asszony az elmúlt hét egyik napján, a 
délutáni órákban rokonai látogatására egy fjfehérté) melletti 
tanyára indult. útközlien azonban elesett, felkelni nem tudott 
és az éj folyaméin megfagyott. Holttestét egy gazdálkodó találta 
meg és vitte be Éjféliért óra.

Február.
Immár utolsó mérgét adja ki az igazi tel, érzi már, hogy 

el kell mennie a közelítő tavasz elől. .4 levegőben már szivet 
bizsen gtető illata!: úsznak, az olvadó hó, a nedves föld szaga 
ez. .Megérezte a- medre is, mely (j yert yaszentelőkoi clobújt 
barlangjából és körülnézett egy keresel a világban. 1 i iss illa­
toktól részegen ballagott vissza, még egyet szunyókálni. 1 nyúj­
tózkodó ágakon már tavaszi dalokra stimmelnek a madártorkok, 
már tanulgatják a kikeletet köszöntő nótákat. Itt lesz hamaro­
san s rügy fakad, bimbó pattan s egy langyos éjszaka egyszerre 
zöldbe-virágba bomlik mező és erdő...
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IX Betű- és szórejtvény.REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény.
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hévül A nóta M 1 P 20 F

(Beküldte Mentes Miklós Fertöszergényből.)
2. Betű- és szórejtvény. 3. Szórejtvény.

J J pa
(Beküldte Kellár Ferenc Sár- (Beküldte Varga Lajos Súlyból) 

szentmihályról.)
4. Kockarejtvény.

á á b b 1 k |

k 0 0 o 1

ó t r

r r

r

Ha a hetüket helyesen összerakjuk, felülről lefelé és balról 
jobbra olvasva, ugyanazokat a szavakat kapjuk.

(Beküldte Mezei József Dencsházárói.)
5. Szórejtvény.

K r r S
6. Szórejtvény.

Jégverés tya
(Beküldte Horváth Antal Iker- (Beküldte ifj. Bodri István 

várról.) Szekszárdról.)
7. Pótlórejtvény.

— abin — esz — avasz
— ró — lem — Isó
— ás — ar — erem
— ng — r
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(Beküldte Nemes Lajos Szentesről.)
8. Szórejtvény.»

Búza konkoly Búsa
(Beküldte Boda István Törökszentmiklősról.)
9. Szórejtvény.

X 1O
(Beküldte Dani Zoltán

Sátorai jaú jhelyről.)

10. Pontrejtvény.

• o - m • r . n .
(Beküldte Sinkó Ferenc Solt- 

szentimréről.)
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— emény
— áz
— rón
— ár
— ád

11. Pótlórejtvény.
— ke
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— ál

(Beküldte Kovacsis Kálmán Fertőszéplakról.)
12. Névrejtvény.

Magyarád, Eger, Igló, Dés, Ménes, Arad, 
Adánd, Heves, Cegléd, Rozsnyó.

E helységnevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy nagy 
magyar író nevét kapjuk.

(Beküldte Zsábel Sándor Somogy a rácsról.)

(Beküldte ifj. Varga András (Beküldte b. Kiss Lajos De- 
Gyöngyöstarjánról.) recskiről.)

cs
D * épület d

(Beküldte ifj. Férgeit József Dencsházdról.)

14. Pontrejtvény. 15. Betű- és szórejtvény.

P íl»o»d«l»s< D L D

16. Betű- és szórejtvény.

n n n
n n Ti diadalt arat A -Imor 

n n n n
(Beküldte Haramza Mariska Mohácsról.)

17. Betűrejtvény.

__ E DDD __ _M E ddd h z
(Beküldte Fabi Sándor Nyugotszenterzsébetről.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 9-lk számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy’ a rejtvények megfejtését tiz napon 
belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkezett 
megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 3-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Vénusz. 2. Szórejtvény: Tanfolvam. 3. Ke­

resztrejtvény : Vízszintes sorok. 1. Kés. 2. Fez. 3. Ár. 4. Bú. 5. 
Hat. 0. Tó. 7. U. p. 8. Örs. 9. Káröröm. 10. Óra. — Függőleges 
sorok. 1. Kár. 2. Ér. 3. Eb. 4. Zúg. 5. Hors. 6. Tár. 7. Túró.
8. Pör. 9. Kör. 10. Mag. 4. Szórejtvény: Terefere. 5. Tréfás ta­
lány : Ahol nincs, ott ne keress. 6. Betű- és szórejtvény: Akan- 
tusz. 7. Névrejtvény: Kossuth Lajos. 8. Betű- és szórejtvény: 
Sárkány. 9. Szórejtvény: Se több, se kevesebb. 10. Betű- és szó­
rejtvény: Leborulok a nemzet nagysága előtt. 11. Pontrejtvény: 
Lakodalom. 12. Pontrejtvény: Éjféli játszma. 13. Betű- és szó­
rejtvény : Eresz alatt fészkel a fecske. 14. Betű- és szórejtvény: 
Hároméves inas. 15. Szórejtvény: Törtető. 16. Pontrejtvény: 
Ember tervez, Isten végez. 17. Szórejtvény.: Falu végén kurta 
korcsma. 18. Szórejtvény: Olvasókör.

Hetvenen megfejtették: Varga András, Lipták Ferenc, Hiznyai Já­
nos, ifj. Szarvas Mihály, Németh György. B. Tóth Sándor, ifj. Kus- 
nyir Márton, Ujj Ernő, Pintér László, Molnár Zsuzsika, Boa József. 
Boa Pál. Mónok Sándor, Orbán József, Takács Károly, Fésűs Lajos, 
ifj. Batha Kálmán, Komjáti Antal, Szedlák Bernát, Miskolczi Ma­
riska, ifj. Borsos István, Ratócs András, Kovák Ferenc, Tüske Jó­
zsef, ifj. Földesi Gergely, Póczak Ferenc, Búzás Sándor, ifj. Butkai 
Ferenc, Tóth János, ifj. Gulyás Péter, Salacz János, Nagy Annuska, 
Molnár Lajos, Kállai Dezső, B. Tárnok Jánosné, Bencsura Imre, 
Palocsay Jenő, B. Kiss Lajos, Bognár Ernő, László János, Máráth 
Lajos, Almásy Ferenc, Nagy Zoltán, Jenei Sándor, Pilipár József, 
Medveczky Imre, Lipták Ferenc, ifj. Komjáti András. Hupka Máriái 
Farkas Pál, Kuhalyda Miklós, Berta Ferenc, Vörös Vince, ifj. Var- 
gyas Mihály, Almásy Pál, Cséplő Lajos, Fonói róm. kath. gazdakör, 
Fülei róm. kath. ifj. egyesület, Gergely Gábor, Hajós István, Kelemen 
K. György, Németh Józsefné. Dankó Erzsébet, Hanzséros Imre, Veisz 
Gyula. Talpai Ilonka, Vörös Franciska, Kovács Bálint, Kiss Kató, VI- 
tay Irmus, ifj. Pásztor Sándor, Szalay Zsigmond, Aracs Sándor, 
Bernó Mancika, Peták Vilmos, ifj. Rakk István, Szebegyinszky János, 
Kasza Sándor, Szűcs János, Bobák Ferenc, Bordás Antal, Kalmár Jó­
zsef, ifj. Nyeste István, Tóka Mihály. Szalay István. Hencze Vilmos, 
Báthori Sárika, Bartos József, Nagy Ödön, Weszely Miháiyné, ifj. Ko­
vács Pál, Jakabfi Ferenc, Babolcsai Lajos, Molnár István, ifj. Csömör 
Mátyás, Szalóky Imre.

Jutalomkönyvet nyertek: Tüske József (Kerka), Vörös 
Vince (Kisbicsérd), ifj. Csömör Mátyás (Jásztelek), Nagy Zol­
tán (Botyka), Báthori Sárika (Abádszalók).

A 4-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Ifj. K. L., Drávaplski. Versében lelkes honfiúi érzés lüktet, kár, 

hogy túlságosan hosszú s így nem közölhetjük. — K. F., Tolna. 
Versel nem rosszak, de öntől jobbakat várunk. Lesz még ott az asz­
talfiókban. — K. A., Gy.-Halász. Versét sajnálatunkra nem közölhet­
jük. Még sokat kell fejlődnie s reméljük, hogy fejlődik Is, mert gon­
dolata, érzései finomak. — K. J„ Felsőtelekea. „Az én rózsám* 4 című 
versét közöljük. — B. D., Nagygencs. Versei izzó hazaszeretetről ta­
núskodnak, kár, hogy a formájuk nem megfelelő s így nem közöl­
hetők. — T. 8., Belvárd. Rólunk írt versét hálásan köszönjük. Ra­
gaszkodása jól esik, örülünk, hogy munkánk elismerést vív ki. Má­
sik verse — sajnos — nem közölhető, mert hasonlótárgyú költemé­
nyekkel el vagyunk látva. — Ifj. K. Sz. J., Regöly. A beküldött ver­
set nem közölhetjük. — B. J., Gamáa. öntől kiforrottabb verseket vá­
runk. Több gonddal írjon, vigyáznia kell, mert könnyen pongyola­
ságba téved. — B. T. 8., Szabadszállás. Jók.Sorra kerülnek. Tréfáiból 
közlünk. — K. A., Gyöngy őshaláaz. A pont rejtvény jó. — G. G., Jáaz- 
fényszarű. Még van közlésre alkalmas rejtvénye. — özv. K. J., Ber­
keid. Kérését a 4-ik számban teljesítettük. — T. M., Berkeid. Rejt­
vényei jók. — B. I)., Nagygencs. Rejtvényeiből válogatunk. Mindkét 
tréfát közöltük már a ,,Vasárnapiban másoktól. — N. I., Pálmonos- 
tora. A második tréfát közölni fogjuk. — C. Z., Erdőkiirt. Levelét kö­
zöljük. intézkedtünk. Bizonyos személyzeti változás okozta a hibákat. 
Kérjük, támogassa továbbra is lapunkat. — A. P., Mezőberény. Fo­
gadja hálás köszönetünket elismerő soraiért. Versében igaz magyar 
lélek szava cseng, sajnos, a vers formája nem tökéletes. Rejtvényeiből 
közlünk. — T. K., Gétye. Levele nem közölhető. — Cs. M., Rétszilas. 
A rejtvény azért nem jó, mert a szóban forgó tárgyat nem így szokták 
írni. Mást kérünk. — J. 8., Kíssolt. Verses talánya jó. A kisebb ke­
resztrejtvény közölhető. — T. A., Alsómocsolád. Válogatunk belőlük. 
— B. P.» Magyarszombat fa. Nagy részük közismert, a többi közlésre 
alkalmas. — M. I., Bakonyszentlván. Az első túlontúl ismert, a máso­
dik jó, bár nehé~; a harmadik hibás. — A. P., Tiszabő. Jók. — A. 
Gy. és I., Csesztreg. Válogatunk belőlük. — Cs. I., Bogács. A rejt­
vény hibás, mert a kirakás után nem négyzetet, hanem romboidokat 
nyerünk. Más rejtvényt kérünk. B. E., Makó. Tessék más rejtvényt 
küldeni, olyant, amelyben a rejtvényül választott mondat nem eny- 
nyire közismert. — N. I., Szendrő. Közlünk ledőlök, örülünk, hogy 
ismét rejtvénykészítőink sorúba állott. — Ifj. L. F., Szalafő. A má­
sodik nehéz, de jó. — M. L., Kocsola. Valamelyiket közölni fogjuk. — 
N. Z., Botyka. Az első tréfa jó. — II. I. és V. Gy., Sopron. Rejtvé­
nyük megüti a mértéket. — A. F., PUski. A felvetett gondolattal fog­
lalkoztunk és jónak találtuk. Sort kerítünk ilyen pályázatra is. Ha 
kihirdetjük, akkor tessék majd részt venni rajta. Egyik rejtvénye jó. 
A tréfa — sótalan. — V. V., Kisbicsérd. Az álom beteljesedett: kéré- 
sét teljesítettük. „Kis pintyőke**  című verse közölhető. A kis humo- 
reszk nem vált be, nem mindenki ismeri ugyanis az ilyenféle számtani 
fogalmakat, ügyes, ötletes, kedves leveléhez gratulálunk. — Sz. F., 
Dunaföldvár. Tréfáiból válogatunk. — M. E., Nemeshetéa. A bekül­
dött rejtvény — sajnálatunkra már megjelent a „Vasárnapiban. 
Mást kérünk. — G. F„ Felsővadász. Rejtvényét — kijavítva — közölni 
fogjuk. Tréfáját nem értettük meg. Fogadja leghálásabb köszönetünket 
eredményes előfizetőgyüjtő munkásságáért. — F. E., Cserhátazent- 
iván. Rejtvénye jó. — D. L., Öttömös. Válogatunk belőlük. — Sz. G. 
B., Derecske. Ez az adoma általánosan ismert. Mást kérünk. — T. D„ 
Jászladány. A tréfa nem jó. Mást kérünk. - Sz. J, Regöly. \rioga­
tunk belőlük. — F. Gy., Esztár. Sok jó van köztük. — K. K„ I Jki- 
gyós. Csak névvel ellátott leveleket veszünk figyelembe. — P- '•» Pat. 
Jók. A tréfák ezúttal nem váltak be.

◄

TANÁCSADÓ
Kérdés. Komlótermesztéssel akarok foglalkozni, melyik föld 

alkalmasabb a termelésre, a homok, vagy a fekete fölei? Kapha­
tok-e a komlőtermesztésre állami kölesönt*  (Gy. J., Pút nők.) 
Felelet. Addig ne fogjon kom lótermeléshez, míg szakértő meg 
nem állapítja, hogy földje és vidéke megfelelő-e a termelésre. 
Ennek megállapítása végett írjon a „Komlótermelő és Értéke­
sítő Szövetkezethez (Budapest, V., Vörösmarty-ter 4 ), melj 
szakértőjét ingyen kiküldi. Ugyanő megadja a várható termésre 
és a kölcsönre vonatkozólag is felvilágosítását.

Kérdés. Férjemnek harmadik felesége vagyok, nekem gyer­
mekem nincsen, de az előbbi házasságából négy geyrmeke van 
az uramnak, ha most férjem netalán elhalna, el-<v.nék e tőlem 
a föld haszonélvezetét ? (Előf izető felesége, Kis*únfch  niháza.) 
Felelet. Ha férje netalán elhalna és ön a harmadik, de töt e- 
nves felesége, tíz özvegyi haszonélvezet holta napjáig megiile i.

Kérdés. 1919-ben kölcsön vettem búzaárfolyamon 1100 ko­
ronát, most vissza akarom fizetni, mennyivei motozom.' (Sz. 
Nagybaracska.) Felelet. 1919 ben nem volt állandó a búza a a. 
írja meg, milyen hónapról van szó és csak azután adhatunk 
pontos választ.

Kérdés. Hol lehel vásárolni régi üzletberendezéseket. 
Megépitik-c a Dunaföldvár és Solt közötti Duna-hidat ? (J. S. 

Solt.) — Felelet. 1. Budapesten vagy a Teleki-téri vagy pedig 
a Haller-téri piacon. 2. A terveket már elkészítették s való­
színűleg nemsokára kivitelre is kerül.

Kérdés. Létezik-e még a Magyar Néplap és a Herkó Páter 
című tréfás hetilap? (N. M. Cserhátszentiván.) — Felelet. Nem.

Kérdés. Hadikölcsönkötvényem van, mit tehetek vele? 2. 
Régi sorsjegyeim vannak, érvényesek-e azok még*  (N. L. Szen­
tes.) — Felelet. 1. A hadikölcsönök ügye jelenleg is tárgyalás 
alatt van, így várja meg ebben az ügyben a döntést. 2. A régi 
sorsjegyek közül igen sok teljesen elértéktelenedett, így pél­
dául a „Jó Szív**  is.

Kérdés. Lehet-e Németországba gazdasági munkára menni? 
(F. J., Bodony.) — Felelet. Amint azt a multheti számunkban 
megírtuk, nem lehet.

vontai
olcsó, könnyen kezelhető, 

keveset fogyaszt.
Előnyös feltételek mellett szállítja:

Autorízált FORD képviselet
Automobil és Traktor 

Kereskedelmi Rt.
Budapest, VIII • kér., Rákóczi-ut 19. szám.

Eíső Magyar Gazdasági 
Gépgyár Rt.

Budapest, VI., Váci-ut 19. szám
Ujszerkezetü cséplőgépei
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Kérdés. Lehet-e repülőgépeket a földről rádió álján kor­
mányozni? 2. .1 repülőgépeken hol alkalmazzák a földvezetéket? 
3. Hol van Budapesten Szabadalmi Hivatal? (Hü olvasó.) 
Felelet. 1. Lehet, de a találmány még nem tökéletes: most 
sérleteznek vele. 2. Földvezeték nincsen és ezt egy másik 
szülékkel helyettesítik. 3. A Szabadalmi Bíróság (és nem 
vatal). Budapesten. V. .Akadémia-utca 12. szám alatt van.

Kérdés. Mennyi az előfizetési díj május 30-ától december 
31-éig? (Ifj. R. I.. Gálosfa.) — 1. Három pengő. — A kért kot­
tát elküldöttiik.

Kérdés. Hatezer koronán lel ül ran hadikölrsönöm. Számít­
hatok-e a valorizációjára ? 2. Községünkön patak folyik keresz­
tül. amely a parti lakosok házait veszélyezteti. A községi elöl­
járóság elhatározta, hogy kiásatja a patakot és a költségeket 
velünk térítteti meg. .Jogos-e ez? 3. Hatvan éves iparos vagyok, 
eddig kis összegű forgalmi adóátalányt fizettem. Most vissza­
menőleg felemelték. így lemondottam az iparomról, de a saját 
szükségletemre szabad-e dolgoznom? (6332. számú előfizető.) — 
Felelet. 1. A valorizáció kérdését jelenleg 
meg a döntést. 2. Közérdekről lévén szó. 
hozzá kell 
hogy néni 
fásról lesz 
mindenkor

Kérdés, lléiború előtt radászgattam, a kommunizmus alatt 
a vadászfegyveremet elrejtettem. 1 fegyvert most valaki meg­

illető engedélyt? (Csikóst Kör.) 
meg

kaphat enge- 
vendégségbe

is tárgyalják, várja 
így az egész községnek 

járulni a közterhekhez. Jelen esetben az hisszük, 
pénzbeli, hanem természetbeni közmunka-hozzájáru- 
szó. 3. Saját szakmabeli dolgokat a maga részére 
készíthet, de másoknak eladásra nem.

venné tőlem. Kaphat-e erre az 
Felelet. Ha fedhetetlen előéletű és vadászati kihágásért 
nem büntették, akkor a szolgabírói hivatalban 
délyt. — Ha a kérdezett egyén önöket valóban 
hívta, fizetést azért semmi körülmények között sem követelhet.

Kérdés, Csendőrfötörzsőrmester vagyok és szeretném a 
lakbéremet házépítés céljából több évre előre felvenni. Boréi 
forduljak ebben az ügyben? (K. J.. Kiskőrös.) — Felelet. Kér­
vényót. amelyben a ház vételére irányuló tervét alaposan indo­
kolnia kell, a nagyméltóságú m. kir. Honvédelmi Minisztérium 
nyugdíjszámfejtő-osztályához (Budapest, I., Váralja-utca 4.) 
terjessze fel. Úgy tudjuk, ilynevű kérvények elintézése különö­
sebb akadályokba nem ütközik, de elengedhetetlen feltétele az. 
hogy életbiztosítást kössön és a kötvényt oda bekiildje.

Kérdés. Hol lehet vásárolni fűzdugványokat, továbbá 
mölcsfaalanyokat? 2. Mi célszerűbb, mandulaalanyt venni 
pedig mandulamagot ültetni? (T. /.. Cinkota.) — Felelet, 
tatiszta fűzdugványokat tudomásunk szerint a 
féle faiskola árusít Szabadbattyánban (Fehér m.). Árát bizto­
san nem tudjuk. Ezre 10—15 pengő szokott lenni. — Gyümölcs­
faalanyokat olcsón (ezrét 35—40 pengő) árusít Zatykó Imre 
faiskolája, Szentendrén. Vitéz-u. 13. A keserű mandula helyett 
jobb volna most keserű mandulamagot venni s azt azonnal 
mok közé el rétegezői. csíráztatni, március-április havában 
vetni faiskolai sorokba s azokat még ez év augusztusában 
csőn beszerezni.

Kérdés. Hogyan kell a I Hermából a: arankát kiirtani? 
I j telken építtettem házat. .1 kertem kissé dombos, a talaj 
rös nyirok, milyen gyümölcsfákat ültessek bele? (N. /.. előfi­
zető.) — Felelet. 1. Mint már sokszor megírtuk, az arankás 
foltokat kapával össze kell kaparni, szalmával iKUeríteni és 
elégetni vágj- pedig a ..KuskutaiC nevű szerrel permetezni. Ez 
utóbbi minden Hangyában és drogériában kapható. Használati 
utasítást vele adnak. 2. A vidék ismerete nélkül nehéz érdemle­
ges választ adni. A veres nyiroktalaj megfelel az almának, szil­
vának. de ha a talajvíz nem magas és a talaj nem hideg, min­
den termeszthető benne.

Kérdés. Kistejgyűjtö- és fölözöl a árfolyamot szerelnék hall­
gatni. Hol tartják a tanfolyamokat és hol kell azokra jelent­
kezni? (J. X.. Bogács.) — Felelet. Kistejgyűjtö- és fölözőtanfo­
lyamokat a földmívelésügyi minisztérium rendez és Pesterzsé­
beten szokták megtartani. Címe: Pesterzsébet, Török Flóris-U. 
15a. — A tanfolyamokat a jelentkezők száma szerint szokták 
megrendezni és egy-egy tanfolyam tíz napig tart. A tandíj kö­
rülbelül 3-3 pengő. A tanulók ellátásukról saját maguk kötele­
sek gondoskodni. Felvétel iránt a kérvényeket a Földmívelés­
ügyi minisztériumba kell beadni.

.*/!/«-  
vagy 
Faj­

gróf Batthyány-

ho- 
el- 
ol-

Petróleum lcálvlia égés közben is hor“ 
2——2—— dozható, tiszta, üzem­

biztos, füstcső nélkül ég, csodás meleget ad, legolcsóbb 
tüzelés. — Árak P 30-tól nagyság szerint.

Petroleum-gyorsíözök. — Viti<3rlAna- 
pák. KARBID. — Acetylenégök 

és összes kellékek.

Kérdés. Két gimnáziumi osztályt végeztem. 18 éves va­
gyok. Szeretnék a koronaőrséghez bejutni. Mit tegyek? (K. J., 
Felsőtelekes-.) — Felelet. A in. kir. koronaőrséghez csak a ka­
tonaságtól szoktak arra érdemesebb altiszteket felvenni. Csak, 
ha a katonaságnál a megfelelő próbaszolgálatot leszolgálta, ak­
kor kérheti a koronaőrséghez való áthelyezését.

Kérdés. A: egész határunkat a tagosítás alkalmával első­
osztályú földnek minősítették és így az egész környéken mi 
fizetjük a legtöbb adót. Pedig az idők folyamán, harmad, ötöd, 
sőt nyolradosztályú föld is ran a határunkban. Mit tegyünk? (T. 
./.. Alsóréce.) — Felelet. Forduljanak kérésükkel elsősorban a 
Mezőgazdasági Kamarához, ahol az eljárás további módozatait 
megmondják. Ezután kérvényezni kell végeredménylien az új 
kataszteri osztályozást.

Kérdés. Beváltja-e az állam a kényszerkölcsönkötvényekel, 
teljes névértékűkben adófizetés alkalmával? (N. <)., Nagyszo- 
koly.) — Felelet. A kényszerkölcsönkötvény teljes névértékének 
erejéig való beváltásról nem tudunk.

Kérdés. Hárman vettünk egy hatlóerős benzinmotort, csép­
lővel együtt. Kell-e utána forgalmi adót fizetnünk, mikor és 
hol? Az adózás szempontjából mi az alapja a gép utáni adó­
nak? (M. (i.. Zsurk.) — Felelet. A cséplőgép eladása után a 
forgalmi adót az eladótól szokás beszedni. Az eladó azonban, 
ha tudja, áthárítja a vevőre, vagyis önökre. Attól függ tehát, 
hogyan állapodtak meg a vétel feltételeiben. Ha aláírták, hogy 
adót fizetnek, akkor meg kell fizetniük. Ha nem, akkor az el­
adónak kell fizetnie. Ebben az esetben kitehetik magukat an­
nak. hogy az eladó nem adja el a gépet, ha nem fizetik meg a 
forgalmi adót. Ha az eladó nem foglalkozik üzletszerűen a gé­
pek eladásával, akkor a gép után forgalmi adó nem jár. 2. A 
bércséplésből eredő kereset után általános kereseti adó jár. Ez 
a tiszta kereset öt százaléka. A keresti adó után jár az útadó 
(általában tíz százalék), kamarai illeték (általában öt száza­
lék) és országos betegápolási pótadó (tizenhat százalék). Ha 
évi összjövedelme ezer pengőnél több, akkor a bércséplés után 
jövedelmi adó is jár. mely a jövedelem összege után fizetendő. 

és ha mezei munka nin- 
foglalkozni. Most kirőt­
én a tavalyihoz képest 
tehetek? (Kz, F., Duna- 

— Felelet. Ha önállóan vállal munkát, akkor kivetik 
adót. Próbálja tehát az adót azon 

alkalmazott napszámos 
kereseti adó. hanem az 
Ez utóbbi esetben a 
adót, ha hetibére a 20 
meghaladja. Ezen ősz-

mint eddig.

Kevés ra- 
lesz-e az in-

Kérdés. Napszámos ember vagyok 
csen, épületasztalosai unkával szoktam 
lak rám általános kereseti adót, amit 
tűlnagynak találok. Jogos-e ez és mit 
szekcső.)
terhére az általános kereseti 
a címen megfelebbezni. hogy, mint 
végzi a munkát és így nem az általános 
alkalmazottak kereseti adója a iá esik, 
munkaadó köteles levonni és fizetni az 
pengőt, illetve a havi bére a 80 pengőt 
szegeknél kisebb kereset adómentes.

Kérdés. 1928. érben az italmérési illetéket hogyan fizetik 
be az ital mérők, átalányösszegben vagy pedig a tényleg kimért 
bormennyiség után? (K. Z*.,  Tisza földvár.) — Felelet. Az ital­
mérési illetékek 1928. évi kivetése úgy történik, 
vagyis a megelőző évi forgalom alapján.

Kérdés. Községünkben valaki megtébolyodott. 
gyona can. Szeretnénk valahol elliclyezni. Köteles
tézeti kezelés költségét viselni vagy pedig ingyenesen kezelik-e? 
(I. ().. Szenté.) — Felelet. Az elmebeteget, ha ön- és közveszé­
lyes. akkor nemcsak lehet, hanem a községi bírónak kötelessége 
valamely állami elmegyógyintézetben elhelyezni. Az intézetbe 
való elhelyezés után az már a községi elöljáróság dolga, hogy 
a beteg vagyonkáját a család létszámához képest olyannak 
ítéli, mint aki fizetni nem képes.

Kérdés. Van-e Budapesten olyan kórház, ahol ingyen gyó­
gyítják a betegeket? 2. Hogyan kell oda folyamodni? (N. 8..
Kzcntgyörgyrölgy.) — Felelet. A felvétel attól függ, hogy mi a 
l>etegsége. Ha a betegséget rövid idő alatt lehet kezelni és a ke­
zelés a kórházban való bentlakást nem igényel, úgy az egye­
temi klinikákon ingyenesen kezelik, mint szegény beteget. 2. 
Ha a betegség hosszabb kezelést igényel, úgy szegénységi bizo­
nyítvány alapján kérheti a felvételt. A pesti kórházak címe 
egyébként: Budapest székesfőváros közkórházainak központi 
igazgatósága. Vili.. Gyulai I*ál-utca  2. szám.

Szállítja a közismert szaküzlet :

Schvarcz József és Társa
Budapest, Vilmos császár«út 53. sz.

(Alapítva : 1884.)
(Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-T.)
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ÖRÖM ÉLNI!
REGÉNY. IRTA TURCHANYI ISTVÁN.

(4. közlemény.)
Kiment az udvarra. Odakinn izzó arany nyilakat lövöl­

dözött alá a júliusi nap. A porban hangos kodácsolással 
hívta össze pici, selymes csibéit egy öreg tyúkanyó, ar­
rébb, az árnyékban lármás kacsák hüsöltek, 
közölvén észrevételeiket egymással. Kék volt az ég, 
azúrja a végtelenséget, egy elérhetetlen 
gvogó világ szépségét tükrözte alá s 
mégis olyan szomorúságot érzett, hogy 
belé a szíve.

nagyritkán 
mély 

messzeségben ra- 
a szegény tanító 
majd megszakadt

— Hallod-e, Gábor, ugyan kitalálod-e, hogy ki járt 
itt? Ugyan hol is csavaroghattál ilyen sokáig . . .

A tanító zavartan mosolygott:
— Elnyomott az álom . . . Hanem a búza szép ... 

nagyon várja már a kaszát . . .
A szobája ajtajánál megállt s hátrafordult:
— Édesanyám ... hát ki volt az a vendég?
Az öreg édesanyja összecsapta a kezét.
— Teremtó Uram! Azt ugyan ki nem találod, még 

álmodban sem!
III. FEJEZET.

Egy váratlan vizit és annak következményei.
Kömlődy Gábor kisétált a Kőberek felé. Kis föl- 

decskéje volt ott, azt nézte meg, megérett-e már
tásra a búzája? Egészen felvidult, mert a nehéz kalá­

szellőben, 
a ringó

ara-

a boldog-
ne arassa

— Csak nem a tanfelügyelő?
— Eredj már! Mit keresne az itt ilyenkor, vakáció­

ban ?
— Hát akkor a golopi tanító?
— Az a cinege? Dehogy ő, dehogy ő!
— Hát akkor . . .
— Mondtam, hogy nem találod ki! Egészen más­

féle volt az a vendég. Se — bajuszu, se — nadrágú . . .
A fiú meghökölt.

szók lehajtott fővel bókoltak előtte a gyenge 
A tanító szeme szeretettel simogatta végig 
aranytengert:

— Istennek hála, — fakadt fel a szívéből 
ság — nem lesz itt baj! Csak valami jégeső le 
előlem a búzát!

Megelégedetten heveredett le egy terebélyes fa ár­
nyában. Forrón tűzött a nap, jól esett itt hüsölni a sely­
mes füvön. Egy darabig elmerengett a vidéken, mely 
aléltan pihegett a nap hevében. Kék levegőfátyolba búj­
tak a messzeségben a hegyek s a tanító sokáig rámeredt 
szelíd hullámú vonalukra. A lelke kiszállt a testéből, 
elrepült a hegyek felé, amerre — úgy érezte — az igazi 
élet kezdődik. Pici ezüstfelhőcskék úsztak a hegyek fe­
lett s a tanító irigy sóvárgással súgta feléjük:

— De jó is nektek, titeket egy boldog világ fénye 
világít meg . . .

A szíve majd meghasadt a vágyódástól. Most egy­
szerre ismét nyomorúságosnak érezte a maga életét, 
szűk börtönnek ezt a széles völgyet, amely alélten he­
vert, a nap forró sugaraitól elkábítva.

Mögötte aranyoshátú 
pitypang körül. A tanító 
lőtt.

— Ez is aranyszínű,
én vagyok szürke, csak én vagyok rab . . .

6, mily gyűlöletes lett minden! Ha óriás lett volna, 
innen a fa árnyékából kinyújtotta volna karját a távoli 
hegyek felé s hatalmas szikladarabokat tördelve le be­
lőlük, agyonkövezte volna az egész völgyet. Sohasem 
hitte volna magáról, hogy ennyi harag gyűlhessen össze 
a szivében. Pedig megtette volna, megsemmisítette, el­
pusztította volna ezt az egész vidéket, hullámzó búza­
tábláival, apró falvaival együtt . . .

Forróság szállt az agyára. Szeme elnehezült. Le­
hajtotta fejét a selymes fűre és elaludt.

Éppen delet harangoztak, amikor felébredt. Res­
telkedve ugrott talpra, egy darabig zsörtölődött magá­
val, hogy olyan álomszuszék, azután hazafelé indult.

Otthon nagy újsággal, lelkendezve fogadta az édes­
anyja :

Ejnye, — mosolyodott el zavartan — valami 
leány . . . vagy asszony?

— Az a . . . leány . . .
— Tán csak nem valamelyik színésznő . . .
— Ugyan már, egy komédiásnő! Majd még amiatt 

feltartom magam a dologban!
— Hát akkor . . .
— Gyönyörűséges kisasszony volt az . . . tiszta­

lelkű, mint a harmat, olyan nefelejtsszemekkel, hogy 
még én is jól megnéztem! Nem ismered, sohse járt még

bogár döngicsélt egy sárga 
ajka fájdalmasan megvonag-

fénylik és elrepül . . . csak

erre . . .
— Mondja már, édesanyám ... — biztatgatta a 

fiú piros arccal, mosolyogva.
— Az új postáskisasszony! — vágta ki diadallal az 

édesanyja. — Úgy ám, ő járt itt vizitben, mert hogy 
megérkezett reggel . . .

A tanítónak hirtelen rossz kedve lett.
— Mi keresni valója volt itt? — kérdezte bosszú­

san.
— Ugyan már, mi ütött beléd! — pirongatta az 

anyja. — Micsoda legény vagy te, hogy ilyesmit kérde­
zel az édesanyád vendégéről? Nem volt annak semmi 
keresnivalója, kérni se jött, csak azért, hogy tiszteletét 
tegye a tanítóéknál. Idegen hely ez a falu, teremtett 
lelket sem ismert, elment hát bemutatkozni ... a 
jegyző úrhoz, a bíróékhoz, az orvoshoz, meg ide, hoz­
zánk is eljött . . .

— Aha! Afféle muszáj-vizit!
— Nem kergette senki . . . magától jött . . .
— No. hát akkor, itt volt, elment, vizitált, — vége!
— Ej, be furcsa haragod van ma! Ugyan mi ütött 

beléd ?
— Éhes vagyok! - mondta rosszkedvűen a tanító.
— Jaj, megyek már. megyek! Mindjárt hozom a le­

vest! Pihenj le addig egy keveset és fújd ki magadból a 
mérgedet!

(Folytatjuk.)
7- ....... — ■ — —

♦ LOKOMOBIL-, FECSKENDŐ-, 
'KÖTSZERLÁDÁK, SZÁRNY- 
J SZIVATTYÚK, TÖMLŐK 
♦CSÖVEK, ARMATÚRÁK
• minden űzemszükségleti cikk

VERMOREL- PERMETEZŐK 
eredeti francia és hazai gyártmány. 
RÉZGÁLIC, RAFFIA, KÉNPOR.

Sch varcz József é$ Tsa Budapest
Vilmos császár-út 53. (Alapítva 1884.)

(Céftolajdonos t Műszaki Unió R.-T.)

v
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 TRÉFÁK
Ismeri a járást.

Fegyőr (cellája felé vezeti a rabot): Vigyázzon, itt lépcső 
van.

Fegyenc: Nekem mondja . . . Maga még a világon sem 
volt, mikor én már ismertem itt a járást.

(Beküldte ifj. Kis Bagoly József Botykáról.)
A hü barát

— Kedves öregem, holnap házasodom. Számíthatok-e rá, 
hogy tanúm leszel?

— Nyugodt lehetsz, hiszen tudod, hogy sohasem hagytam el 
a bajba jutott barátaimat.

(Beküldte C. Kiss Lajos Derecskéről.) 
Különös telefon.

Schwarz mészáros így telefonál a vásárról a feleségének:
— Mivel a mai vonaton nem szállítanak marhát, így csak 

holnap megyek.
(Beküldte ifj. Varga András (lyöngyöstarjánról.) 

Tűz.
A kis Lacika rémülten fut a mamájához:
— Mama, mama, hamar a tűzoltókat, mert a papa mindjárt 

elég I
—Jézus Mária! Hol a tűz?

— Hallottam, hogy a papa a kisasszonynak mondta: „Kis­
asszony, ha maga mellett vagyok, lángolok!“

(Beküldte Czibulyka Dénes Újkécskéről.) 
Éppen elég.

Földesúr: Nos, leányom, lesz-e sok szénánk az idén?
Béresleány: Soknak bizony nem sok. de a nagyságos úrnak 

éppen elég lesz.
(Beküldte Nagy Zoltán Botykáról.)

Furcsa magyarázat
Első koldus: Hol koldul maga?
Második koldus: Felsőkuttykuruttyon. Hát maga?
Első koldus: Én Pesten.
Második koldus: Ej, haj, ott biztosan többet keres, mint 

én! ...
Első koldus: Az igaz. De mekkora ott Pesten a — flanel

(Beküldte Haramza Mariska Mohácsról.) 
Az érdekesség netovábbja.

— Érdekes-e az a regény, pajtás?
— Meghiszem azt. Tegnap este úgy belemélyedtem az olva­

sásba, hogy nem vettem észre, mikor kialudt a lámpám, hanem 
— olvastam tovább.

(Beküldte Fabi Sándor Nyugotszenterzsébetről.) 
örvendetes kár.

Apa: Nincs szerencsém. Amikor a fiam még nem volt or­
vos, egész évben beteg voltam. Most pedig, mikor az orvos egy 
fülérbe sem kerülne, mindig olyan egészséges vagyok, mint a 
makk.

- (Beküldte Papp József Újfehértóról.)
........... . ■—

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Február 5-én, vasárnap.

.Állat- és kirakodóvásár: Jászkisér, Kiskúnmajsa, Tápió- 
bicske.

Február 6-án, hétfőn.
Állat- és kirakodó vásár: Bácsalmás, Bő, Fehérgyarmat, 

Kenderes, Kocsér, Körmend, Nagyfilrgd, Pécs Poroszló Sza­
badszállás (bizonytalan). Szikszó. Tárcái, Zalaszentbalázs. — 
Lóvásár: Sopron. — Állatvásár: Hatvan.

Február 7-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Beled. Nagyecsed. — Ló-, marha- 

es kirakodóvásár: Nagykanizsa. — Ló- és marhavásár: Pápa.
Február 8-án, szerdán.

Állat- és kirakodóvásár: Alsópaty (sertésvásár bizonyta­
lan) I^bény, Zsámbék (sertésvásár bizonytalan). — Sertés- és 
kirakodóvásár: Pópa.

Február 9-én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Diósviszló, Hajdúdorog. Ibrány, 

Keszthely Zagyvarékás. — Állatvásár: Celldömölk. — Kira­
kodóvásár: Lövő, Zsámbék.

Február 10-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Csipkerek (sertésvásár bizonyta­

lan), Csapod, Kaposmérő (sertésvásár bizonytalan), Nagysza­
kácsi (sertésvásár bizonytalan). — Marha- és kirakodóvásár: 
Nagyrákos.

Február 11-én, szombaton.
Nincsen vásár.

VÁSÁR ÉS PIAC
IW1 1 i«fl ■ IWVJ II

(Fővárosi árak január hó 30-án.)
Gabonavásár. Késgdr apáté: Búza 77 kg-os tiszavidéki 31.25— 

31.35, felsőtiszai 31.15—31.30, egyéb 31.10—31.25, 78 kg-os tisza­
vidéki 31.55—31.75, felsőtiszai 31.40—31.60, egyéb 31.35—31.60, 79 
kg-os tiszavidéki 31.85—32.05. felsőtiszai 31.70—31.90, egyéb 31.60— 
31.80, 80 kg-os tiszavidéki 32—32.15, felsőtiszai 31.85—32.00, egyéb 
31.75—31.90. rozs 28.75—28.85, takarmányárpa elsőrendű 27.50— 
28.00, másodrendű 27.00—27.50, sörárpa felsőmagyarországi 32.00— 
33.50, egyéb 30.00—31.50, repce 50—52, zab elsőrendű 27.80—28.25, 
közép 27.60—27.80, köles 22.50—23.50, tengeri tiszántúli 24.05— 
24.25, egyéb 23.70—23.85, búzakorpa 21.35—21.60 pengő métermá­
zsánként. — Határidőpiac: Magyar búza márciusra 31.60, májusra
32.10, októberre 29.80, magyar rozs márciusra 29.90, májusra 29.90, 
októberre 24.80, tengeri májusra 26.00, júniusra 26.40 pengő méter­
mázsánként.

Liszt. A nyílt piacokon: Búzadara 54—60, duplanullás finom 
tésztaliszt 48—52, nullás 48—52, kettes főzőliszt 46—19, négyes ke- 
nyérlszt 44—48, hatos kenyérliszt 40—44, nullás rozsliszt 48—52 fil­
lér kilogrammonként.

50, nyúlszapúka 190—215,

Vetőmagvak. Termelői árak nyersáruért, 100 kilónként minősén 
szerint: Baltacím 78—80, borsó, Viktória 55—70, bükköny, tavaszi 
29—31, csillagfürt 23—25, csibehúr 35—40, cukorcirok 34—36, fehér­
here 190—220, köles, fehér 40—45, köles, vörös 24—26, köles, szürke 
23—24, lóbab 30—32, lóhere, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 
150—165, lóhere, nyers, nagyarankás. títszítbató 165—175, lóhere, 
nagyarankamentes 180—195, lóhere, vörös bárcával ólomzárolt 230— 
235, lóhere, fehér bárcával ólomzároh 240—246, lucerna, nyers,
nagyarankás, nem tisztítható 200—210, lucerna, nyers, nagyarankás, 
tisztítható 215—225, lucerna, nagyarankamentes 225—235, lucerna, 
vörös bárcával óíomzárolt 260—270. lucerna, fehér bárcával ólomzá­
rolt 300—310, muhar 50—54, mustár 45 
pohánka 26—28 pengő métermázsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű, ó 9.50—11, réti széna, 
másodrendű, ó 7—9.30, réti széna, harmadrendű csomagolásra 4— 
6.40, muharszéna 10.50—13.25, lucernaszéna 14, muhar és széna ke­
verve 11, zabosbükkönyszéna 10—12.50, takarmányrépa 3.30—4, 
alomszalma másodrendű 4—5, zsuppszalma 5.50 pengő métermázsán­
ként, zsuppszalma 1 kéve 40 fillér.

Erőtakarmúnypiac. Árpakorpa 24.50—25, árpaliszt 27—27.50, bor­
sókorpa 25—26, borsótakarmányliszt 27.50, búzakonkoly 20, búzata­
karmányliszt 24.50—25, cirok ab állomás 17 -18, konkolydara 21.50, 
köleshéj, darálva 14.50, lenmagpogácsa 33—33.50, napraforgópogácsa 
29.50—30, pohánka 23—23.50, rencepogácsa 27.50, répaszelet, szári 
tott 14.50—15, rozskonxoly 20, r« zskorpa 22—22.25, rozstakarmány­
liszt 24.50, szójabab 38, szójabab-pogácsaliszt 37.50—38.50, tökmag- 
pogácsa 35—36, búzakorpa 21.75—22 pengő métermázsánként.

MOtrágyapiac. Ásványi szuperfoszfát 16—18%-os, vízben oldható, 
foszforsavtartalommal, vagontételben, megyék szerint, kiló%-ként 
0.51—0.56 pengő, ugyanaz 50 métermászán aluli vételnél 0.60 pengő. 
Rhenáni-foszfát. 25 28%-os, kiló%-ként 0.70 pengő; Tliomas-salak
16—18%-os, ösazfoszforsavtartalommal, métermázsánként 11.60 1’: 
kálisó, 40%-os, tiszta kálitartalommal, métermázsánként 16 pengő 
csilisalétrom 15—16%-os lényegtartalommal, métermázsánként 45.50 
pengő, mésznitrogén 17—19%-os, légenytar tatommal, métermázsán 
ként 30 pengő.

Vágómarhavásár. Bika magyar másodrendű 60—72. tarka első­
rendű 90 106, másodrendű 84—94, harmadrendű 60—80 ökör ma­
gyar elsőrendű 102—110, másodrendű 80—100. harmadrendű 56—87 
tarka elsőrendű 96—116, másodrendű 80—! 
tehén magyar elsőrendű 110, másodrendű 74 
75, tarka elsőrendű 92—104, kivételesen 112, 
harmadrendű 52 — 
csontoznivaló 30—50 fillér kilogrammonként élősúlyban

Z8lrfertJ? eh’örendö ör<*  146—152. ’ másodrendű 
.í0-"nebéz lo4~lyö- kivételesen 158, közép 150—152, 
könnyű 134—140, szedett közép 146—148, angol urasági 158—160, 
angol szedett 138—142 fillér kilogrammonként élősúlyban. 
i 708í?1ín^rhaV?Sír’ borjúk, belföldi szopós: elsőrendű 1.64— 

Vn ’í 2 “ásOdreudö 1-40-1.56 pengő kilogrammonként.
Tenyészállatok és jármosökrök. Elsőrendű belföldi iármosökör 

belföldi tarka 96-08, elsőrendű belföldi jármosökör, fehér 98-1.08,’ 
éres üuób ’•

116, másodrendű 80—94, harmadrendű 56—76, 
—110, harmadrendű 56— 

> másodrendű 76—88, 
72, bivaly magyar 54. növendékmurha 60—94, ki-
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Lóvásár. Jobb minőségű lovak: Csikó 30—60, könnyebb kocRilő 
thintós és jukker stb.) 500—600, igás kocsiló (nehéz, nyugati fajta) 
285 630, igás kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 225—500, szamár 40,
Öszvér 50—125, alárendelt minőségű lovak 30—250, vágólovak 3Q-- 
220 pengő darabonként.

Gyapjú. A londoni aukció 5%-oh emelkedéssel zárult. Magyaror­
szágon nem volt gyapjuüzlet a magas árak miatt.

Nyersbőr. A nyersbőrpiacon marhabőr 208—224 fillér, borjúbőr 
330—340 fillér, juhbőr 144—152 fillér kilogrammonként a budapesti 
vágóhídon átvéve.

Hús vásár. Nagybani árak: Marhahús elsőrendű egészben 180__204,
hátulja 192—224, eleje 172—196, másodrendű egészben 132—146, há­
tulja 160—188, eleje 116—140, csontoznivaló 60—104, növendék­
marha elsőrendű egészben 164—174, borjú, ölött, bőrben 248__272,
juh. ölött, nyúzott elsőrendű 132—144, zsíger 60—76, faggyú 50— 
88, csont 24—100, marhafej 160—250, orr és köröm 30—40, láb 4 da­
rab 180—400, pacal egészben 90—120, kilogrammonként 14—18, 
marhabéi 600—800, borjúfodor egészben 80—100, kilogrammonként 
20—25, juhbél 80—100, marhavér 18 fillér. — Marhahús. A nyílt 
piacokon: Vesepecsenye, tisztított 480—550, rostélyos, vastaghátszín, 
felsál, fehérpecsenye, gömbölyű felsál 200—300, fartő, hátszín, cson­
tos oldalas, szegy 160—300, gulyásnak való 120—160 fillér kilogram­
monként. — Borjúhús: Felszeletelt comb 400—500, sütni való 220— 
400, pörköltnek való 180—280 fillér kilogrammonként. — Juh- és bá­
rányhús: Juhcomb 180—200, gerinc, lapocka 180—200, pörköltnek 
való 100—160, bárány, hátulja 260—320, eleje 230—300 fillér kilo­
grammonként. — Sertéshús: Friss karaj 280—380, lapocka 240—300, 
friss oldalas 220—260, füstölt helybeli karaj, tarja, lapocka, oldalas 
280—400, vidéki 300—400, olvasztani való szalonna 160—200, sózott 
kenyérszalonna 220—260, füstölt 200—260, háj 200—220, zsíros te­
pertő 200—260, sertészsír 200—220 fillér kilogrammonként.

Baromfi é« t-ojás. Élő állatok: Tyúk 280—500, csirke 130—350, 
kappan 320—6?0, ruca 320—800, lúd 600—2000, pulyka 500—1200 
fillér darabonként. — Leölt állatok: Tyúk 220—280, csirke 220— 
340, hízott ruca 240—290, sovány 220—230, hízott lúd 240—290, 
sovány 220—230, hízott pulyka 230—260, sovány 200—220, lúdmáj 
500—1200, lúdzsír és háj 270—340, lúdaprólék 150—250 fillér kilo­
grammonként. — Tojás: Friss teatojás 20—30, főzőtojás 18—28 fillér 
darabonként.

Vad és vadhús. Nyúl bőrben 450—700 fillér darabja, kifejtve bőr 
nélkül kilogrammja 130—150, fácán 400—600, fogoly 150—200 fillér 
darabonként. — Hal. Élő állatok: Harcsa 600—700, csuka 300—360, 
ponty 200—280, kárász 160—200, compó 200, kevert apróhal 160—170 
fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. Lencse 80—100, hántolt egész 
borsó 85—160, feles 80—130, aprószemű fehérbab 42—65, nagyszemű 
48—80, színes 45—80, finom árpakása 80—120. durva 60—80, tojá­
sos tarhonya 120—160 fillér kilogrammonként.

Zöldség. Sárgarépa 20—36, petrezselyem 20—40, zeller 25—40, 
őszifajta kalarábé 22—36, kevert zöldség 24—40, hazai karfiol 50— 
120, makói vöröshagyma 34—10, közönséges 30—-36, fokhagyma 40— 
70, savanyíott fehérrépa 30—50. cékla 18—36, fejeskáposzta 8—20, 
savanyított káposzta 24—36, kelkáposzta 14—30, vöröskáposzta 35— 
70, torma 60—160, rózsaburgonya 22—28, közönséges 9—16, kifli 
30—40, tömör csiperkegoraba 400—700, szárított gomba 800—1600, 
ecetes ugorka 80—140, vizes 60—80, savanyított zöldpaprika 95— 
140, sütőtök 16—26, főzött paradicsom literje 75—100, tisztított pa-

Gyümölce:
aszalt szilva 60—100.

raj 40—60, gyökeres 16—40 fillér kilogrammonként. —
. emes fajalma 90—200, közönséges 40—120, aoz.uií aziiva ion 

120-170. CTUmötatx 150- 400, pap rhéiú dtó hÍ-TÍT vÍ 
ményhéjú dió 100—150 dióbél 3«n % n HO—180, ke-
fillér kilogrammonként °6°’ héjazott mogyoró 300-400

** háziszaPPan Édesnemes paprika 480-6-10 
fél^les gulyás 400—u60, rózsapaprika 280—180, erős 2°0__320 ke
reakedetai 190-240. kék mik 130-140. köx4n8ég« 130-140 pe4í 
9^20 (X'X™ík“nT‘n 140~10°'

^íilSní8Tad°^SbanoA 5°~600, fÖ2Övaj 40°—15°, szedett vidéki' vaj 
u ? ? 8ö-120, juhtúró 200-340. hazai ementáli sajt

480 -600, hazai trappista 280—400 fillér kilogrammonként.
9 termelői árak- Szegeden: Édesnemes paprika kg-ként
-.80—3.36, félédes paprika kg-ként 1.84—2.08, elsőrendű (rózsa) 
paprika kg-ként 1.28—*1.48,  másodrendű paprika kg-ként 0.60—0.80, 
harmadrendű paprika kg-ként 0.32—0.52, csövespaprika füzérenként 
4 —a pengő. — Kalocsán: Édesnemes paprika kg-ként 2.72__3.10, ró­
zsapaprika kg-ként 1.44—1.68, másodrendű paprika kg-ként 1__1.20,
harmadrendű paprika kg-ként 0.60—0.66, csövespaprika kg-ként 1 44__
2 pengő.

Borárak. Cegléden közepes kereslet és kínálat mellett eladtak 85 
hl. 11.5 fokos bort 89 fillérért, 50 hl. 11 fokost 75 fillérért és 25 hl. 
11 fokos óbort 1.04 pengőért. — Csongrádon közepes kereslet és kíná­
lat mellett eladtak 45 hl. 11.5 fokost 90 fillérért, majd kisebb tételek­
ben 10 13 fokos borokat 65—85 fillérért. — Gyöngyösön közepe ke­
reslet és élénk kínálat mellett eladtak 80 hl. 10.5 fokost 58 fillérért, 
40 hl. 10.5 fokos Otellót 50 fillérért. 50 hl. 11 fokos fehéret 61 fil­
lérért, 10 hl. 12 fokos Muskotályt 90 fillérért, 20 hl. 13.5 fokos Szo- 
vinyont 1 pengőért és 50 hl. 11.5 fokos Nova-bort 45 fillérért. — 
Szekszárdon közepes kereslet és kínálat mellett eladtak 100 hl. kb. 14 
fokos vörösbort 80 fillérért. Kisebb tételekben sillerborok 43—46 fillé­
rért cserélnek gazdát a nagykereskedelemben. — Villányban közepes 
kereslet és kínálat mellett eladtuk 25 hl. 12.5 fokost 1.05 pengőért és 
30 hl. 11.5 fokost 1 pengőért.

Pálinka. Tájékoztató árak: üjtörköly 4.60—4.80, seprő 4.40—4.50, 
szilva 4.90—5.20, borpárlat 7.50—7.75 pengő forgalmi adó nélkül, a 
vidéki főzdében, III. táblázat szerint.

Idegen pénznemek vétele és eladása Január hó 30-án. Az első 
szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben levő szám azt az összeget jelenti, 
amelyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásáro­
lunk. Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.83 (27.98) ; 
dollár 5.69 (5.71) ; hollandi forint 2.30 (2.31) ; német márka 1.36 
(1.37); svájci frank 1.10 (1.10%) pengő. — Egy pengőnél kevesebbe 
kerül egy darab: Csehkorona 16.89 (16.97) ; szerb dinár 10 (10.06) ; 
francia frank 22.65 (22.85) ; lengyel zloty 3.48 (3.53) ; olasz líra 
30.30 (30.50) ; osztrák schllling 80.40 (80.75) fillér darabonként.

Arany- és ezUstpénzek. Ilúszkoronás arany 23 (23.50) ; ezüst ko­
rona 0.40 (0.44) ; régi ezüst forintos 1.10 (1.20) ; ezüst ötkoronás 
2.10 (2.32) pengő darabonként.

SZERKESZTÉSÉRT ÉS KIADÁSÉRT FELEL: PERLAKI GYÖRGY.
SZERKESZTI: MAYER EMIL.

KIADJA: C8ÁZY ÉS TÁRSA LA PKIADÓ VÁLLALAT A.

Ekék, ekealkatrészek,
rakwálót 

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
lógereblyék, kézi-járgányosok, 
motoros- és gözcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a
„HANGYA"

szerezhetők be legjutányosabban.

Patkány-, eflérirtó
„RflTIHOL"
Biztos hatású Irtószer, 
gyökeresen irt. Más allatra 
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja

A .uwí.öutheCHAMPION 
araié erodoti angol

RATINOL LABORATÓRIUM, BUDAPEST
VII., Marányi-atca 36. íxAm

rendelő vér- és nemi­
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap.

VTL, Rákóczi-út 32. sz., L em. 1. (Rókussál szemben

kerékpárokat mé­
lyen leszállítva, havi 
20-30 P rész'etre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa, nyereg­

iái c, pedálokat 
nagybani gyári 
áron szállítunk.

Külső gumi b.au Pengőtől belső gumi 2.10 P-től. 
Gyermek biciklik olcsón kaphatok.

Láng Jakab és Fia korékpáraagykereeked?^ 
Bndapont, Jóxnof-kőrét 41. ingyen küld* a 
700 képes árjegyzékét AÍapitva 18gg

Gyűftsünk előfizetőkéi 
a „Vasárnap'*  részére !

Ruházati szükségletét 
legelőnyösebben a 

„HANGYA" 
vidéki szövetkezeteiben szerezheti be.

KAPHATÓK: Férfi- és nől-ruhának való szö­
vetek, fehérneműre, ágyneműre való chiífon, 
vászon, zephir. kan a v ász, szabókellékek, kész 
fehérneműek és felsőruhák, úgyszintén min­
dennemű rövid-, kézmű-, konfekció- és dísz­
műáruk, továbbá: férfi női és gyermekcipők 

és munkásbakancsok.
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Pázmándy László.

ad. 103523/1927.
iá. c ,ázásnál, fü- 
kivúlókép bevált.

ni ívelése most a

Európa irodalmi és nyomdai részvénytársaság (igazgató Schmidek Tibor dr.), Budapest, VI., ó-utca 12. az.

Mi a Centaur Traktor?
Talajművelő Részvénytársaság Tek. Igazgatóságának

Budapest. 
Hódmezővásárhely, 1928. évi január hó 21-én.

Szemleútjaim akadályozlak meg, hogy a kis Centaur 
traktor műit évi munkájáról értesítésemet előbb bekiild- 
jem. Eddig a traktort csakis szántásra használtam fel 
és pedig megszántottunk vele 3 vasú hatos Sack ekével S 
holdat 4’*ra  (tarlóhántásra) 2 vasú hatos Sack ekével 
38 holdat 3-szor 5—6**ra ; 20 holdat 1-szer 4* ‘ra és egy­
szer egy vasú Sack ekével 8* ’ra (őszi szántás tengeri alá).

A traktor ezen munkákat dacára a kötött fékéit*  talaj­
nak, mely már évek óta nem volt munkálva, kifogásta­
lanul végezte és igy azzal idáig teljes mértékben meg 
vagyunk elégedve.

Institoris Gyula alezredes 
méntelepvezető.

Nagykapornakpuszta, 1927 december 14.
T. Talajművelő K.-T.

VII. 16.

Budapest.
El nem mulaszthatom, hogy az Önöktől vásárolt Centaur 

traktorról teljes elismerésemet ne nyilvánítsam.
A gép tartóssága, biztos üzemképessége, olcsó s mel­

lette kifogástalan, kitűnő munkája minden dicséretet 
megérdemel. A 83 kataszteri hold földem legjobb meg- 
mivelését biztosítva látom.

Kiváló tisztelettel

M. k. Földmívelésügyi Miniszt.
T. Talajművelő K.-T.

Budapest.
Az állami szőlőtelepeken végrehajtott és még folyamat­

ban levő szántási és kapálás! kísérletek alapján igazo­
lom, hogy a „Centaur**  traktor nem túlságos meredek 
fekvésekben és kellő sortávolságban (legalább 1.3 m.) tel­
jesítményei alapján olyan talajmegmunkálási géptípust 
képvisel, amely hivatva van a szőlősgazdákat a munkás­
kéz hiánya okozta, már-már leküzdhetetlen akadályokon 
átsegíteni.

Ezen munkák mellett a gépvonla 1 ásnál, szivattyúzás­
nál, szántásnál és különösen hozzáillő cséplőszekrénnyel 
a cséplésnél a kisebb gazdaságokban a legtökéletesebben 
kihasználható.

Budapest, 1927 szeptember hó.
Varga Zsigmond

m. kir. gazd. főtanácsos, szol, és bor. felügy.

981/1927. szám.
T. Taiajmivelő részvénytársaságnak,

Budapest.
Szives sorait ma kaptam kézhez, miután tegnap nem 

voltam Karcagon. A mai napon vasútra adtam a talaj- 
törőt és a nagy tárcsát.

Azon ígéretnek, hogy a gépekei kipróbálást; vissza­
küldi, nagyon örülök, mert a sziktalaj 
legalkalmasabb.

.1 Centaur csodás jó gép, szántásnál, 
részelésnél, darálásnál és vizhuzatásnál

A kartali szántógépbemutatóra, hacsak lehet, elmegyek.
Kilátásba helyezett támogatását bármikor szívesen vá­

rom és vagyok őszinte tisztelő hive
P. h. Szentannay

Magyar Királyi Földmíves Iskola igazgatója.

215/1928 kig. szám.
KÖZSÉGI BIZOiNYITVANY.

Budaörs község elöljárósága tanúsítja, hogy Sebestyén 
Jenő budaörsi lakós, egy Centaur kis traktorral szán­
tási munkálatokat végzett, s Budaörs községben 1927 
julius—augusztus hónapokban ugyancsak egy ilyen Cen­
taur kis traktor 
<-séplőszek rénnyel, 
búza,
részére

által hajtott 800 mm. dobméret ü MÁV 
cca. 6 vagon vegyes szemesterményt: 

rozs, árpa és zabot csépelt ki, a helybeli gazdák 
; azok legteljesebb megelégedésére.

Budaörs, 1928 január 14.
Scholtz Pál, jegyző. Frank Pál, bíró h.

A Centaur traktor vevői is kedvezményben részesülnek.
25 drb Centaur traktorig 10 százalék kedvezményt nyújtunk.

Ára 3.600 P
/I Ceníaur írakíor : szánt, vei, boronái, kapál.

Icasgál, arai, csépel, vizei f)úz vonlai.

Bemutatja és felvilágosítással szolgál a keleteurópai vezérképviselet:
Talajművelő Részvénytársaság, Budapest, Alkotmány-u. 25. Tel. 291—94


